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  
2020

𝑢௡كما يلي:  ℕمتتالية معرّفة على  (𝑢௡)    آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 01الموضوع   2008بكالوريا   ط) ا نق  05(   : الأوّلاƦتمرƽن   = 3𝑛 + 1.  
  .𝑢଴ ،𝑢ଵ ،𝑢ଶ/احسب 1
  .(𝑢௡)حسابية يطُلب تعيين أساسها. عينّ اتجاه تغيرّ  (𝑢௡)/بينّ أنّ 2
  . ما رتبته؟(𝑢௡)حدّ من حدود المتتالية  2008/تحققّ أنّ العدد 3
𝑆/احسب المجموع:4 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢଺଺ଽ.   

𝑢ଵمتتالية عددية معرّفة بحدّها الأول  (𝑢௡)  آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 02الموضوع  2008بكالوريا   ط)ا نق   06(   :الثاني اƦتمرƽن   = 𝑛:  𝑢௡ାଵومن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم   7 = 2𝑢௡ + 1.  
  .𝑢ଶ ،𝑢ଷ ،𝑢ସ)أحسب 1
𝑣௡كما يأتي: (𝑣௡)، نُعرف المتتالية 𝑛)من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  2 = 𝑢௡ + 1.  
  .𝑣ଵوحدّها الأول   𝑞متتالية هندسية يطُلب تعيين أساسها  (𝑣௡)أثبت أنّ -أ  
  .𝑛بدلالة  𝑢௡ثمّ استنتج  𝑛بدلالة  𝑣௡اكتب عبارة الحد العام  -ب  
𝑆௡نضع:-ج   = 𝑣ଵ + 𝑣ଶ + ⋯ + 𝑣௡ احسب ،𝑆௡  بدلالة𝑛    .  
𝑆௡علماً أنّ   𝑛عينّ -د   = 1016.   

𝑢ଵبحدّها الأول  ∗ℕمتتالية حسابية معرّفة على  (𝑢௡)  آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 01الموضوع   2009بكالوريا   ط) ا نق  06(   : الثالث اƦتمرƽن   = 𝑢ଶوبالعلاقة  2 − 2𝑢ହ = 19.  
  .(𝑢௡)للمتتالية  𝑟احُسب الأساس -)أ1
  احُسب الحد العاشر.-ب  
  .𝑛بدلالة  𝑢௡)اكُتب عبارة 2
  . محدّدا رتبته.(𝑢௡)هو حداً من حدود   )2008-)بينّ أنّ العدد (3
𝑆)احُسب المجموع:4 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢଺଻ଵ.   

  . موجبوأساسها  ℕمتتالية هندسية معرّفة على  (𝑢௡)   آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 02الموضوع   9200بكالوريا   ط) ا نق  07(   :الرابع اƦتمرƽن  
𝑢ଷأنّ:  إذا علمت 𝑢଴عينّ أساس هذه المتتالية وحدّها الأول -1 = 𝑢ହو 144 = 576.  
𝑛:𝑢௡تحقّق أنهّ من أجل كل عدد طبيعي -2 = 18 × 2௡.  
𝑆௡المجموع: 𝑛احُسب بدلالة -3 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡ ثمّ استنتج قيمة العدد الطبيعي ،𝑛 :حيث  𝑆௡ = 1134.   

  آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 01الموضوع  1020بكالوريا   ط) ا نق   05(  : الخامس اƦتمرƽن  
I((𝑢௡)  متتالية حسابية معرّفة علىℕ : بالحدين𝑢ଵ଴ = 𝑢ଵହوَ  31 = 46.  
  .𝑢଴عينّ أساسها وحدّها الأول -1  
  .𝑛بدلالة  𝑢௡اكُتب -2  
  .(𝑢௡)حدّ من حدود المتتالية  6028بينّ أنّ -3  
𝑆:𝑆احُسب المجموع -4   = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଶ଴଴ଽ.  
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II( نعتبر المتتالية(𝑣௡)  المعرّفة علىℕ : بـ𝑣௡ = 2 × 8௡. 
  .𝑣଴متتالية هندسية يطُلب تعيين أساسها وحدّها الأول  (𝑣௡)بينّ أنّ -1  
′𝑆′:𝑆المجموع  𝑛احُسب بدلالة -2   = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣௡.   

𝑢ଵ  حيث: 𝑢଴وحدّها الأوّل  𝑞، أساسها ℕمتتالية هندسية معرّفة على مجموعة الأعداد الطبيعية  (𝑢௡) آداب وفلسفة، لغات أجنبية. - 02الموضوع  1020بكالوريا   ط) ا نق   07(  : السادس اƦتمرƽن   = 𝑢ସو 6 = 48.  
  .(𝑢௡)احُسب الأساس والحدّ الأوّل للمتتالية -.أ1
𝑢௡هي: (𝑢௡)استنتج أنّ عبارة الحدّ العام للمتتالية -ب   = 3 × 2௡.  
2଼علماً أنّ  -.أ2 =   . (𝑢௡)هو حدّ من حدود المتتالية  768؛ بينّ أنّ العدد 256
𝑆حيث: 𝑆احُسب المجموع -ب   = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢଻.  
3.(𝑣௡)  :متتالية عددية معرّفة بــ𝑣଴ = 𝑛:𝑣௡ାଵومن أجل كل عدد طبيعي  4 = 2𝑣௡ − 1.  
  .𝑣ଵ ،𝑣ଶ ،𝑣ଷاحُسب:-أ  
𝑛:𝑣௡برهن بالتراجع أنّه من أجل كل عدد طبيعي -ب   = 3 × 2௡ + 1.  
′𝑆حيث: ′𝑆احُسب المجموع -جـ   = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣଻.   

    آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 01الموضوع   1201بكالوريا   ط) ا نق   06(  : السابع اƦتمرƽن  
𝑢଴بحيث: 𝑢଴وحدّها الأول  3متتالية هندسية أساسها  (𝑢௡)أ) + 𝑢ଷ = 28.  
  .𝑛بدلالة  𝑢௡، ثمّ اكتب الحد العام  𝑢଴.احسب 1  
𝑆ଵ.احسب المجموع:2   = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଽ.  

𝑣௡بحدّها العام:  ℕمتتالية عددية معرّفة على  (𝑣௡)ب) = 1 − 5𝑛.  
  متتالية حسابية يطُلب تعيين أساسها ثمّ استنتج اتجاه تغيّرها. (𝑣௡).بينّ أنّ 1  
𝑆ଶ.احسب المجموع:2   = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣ଽ.  

𝑘௡بحدّها العام:  ℕالمعرّفة على   (𝑘௡)ج) نعتبر المتتالية  = 1 + 3௡ − 5𝑛.  
𝑘௡تحققّ أنّ:-   = 𝑢௡ + 𝑣௡ :ثمّ احسب المجموع𝑆 = 𝑘଴ + 𝑘ଵ + ⋯ + 𝑘ଽ.   

𝑢௡بحدّيهما العام:  ℕالمتتاليتان العدديتان المعرّفتان على   (𝑣௡)و (𝑢௡)   آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 02الموضوع   1201بكالوريا   ط) ا نق  06(   : الثامن اƦتمرƽن   = −2𝑛 و𝑣௡ = 3ିଶ௡.  
  الخمس في الجدول أدناه الاقتراح الصحيح من بين الاقتراحات الثلاث مع التعليل.عينّ في كلّ حالة من الحالات 

  3اقتراح   2اقتراح   1اقتراح     
1  (𝑢௡)لا حسابية ولا هندسية  حسابية  هندسية  هي متتالية  
  -88  -92  -90  يساوي (𝑢௡)الحد الخامس والأربعون للمتتالية   2
𝑢଴المجموع   3 + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡ يساوي  𝑛ଶ + 1 −𝑛ଶ − 𝑛 −𝑛ଶ − 1 
4  (𝑣௡) متتالية هندسية أساسها  ଵଽ   9 9-  

  ليست رتيبة  متناقصة  متزايدة (𝑣௡)المتتالية   5 
𝑎حيث: 𝑟ثلاثة حدود متتابعة لمتتالية حسابية متزايدة أساسها  𝑎، 𝑏 ،𝑐  آداب وفلسفة، لغات أجنبية.  - 01الموضوع   2201بكالوريا   ط) ا نق   06(   :التاسع اƦتمرƽن   + 𝑏 + 𝑐 = 9  .  

  .𝑟بدلالة  𝑐و 𝑎ثم اكتب 𝑏.أ) احسب 1
𝑎ب) علماً أنّ:    × 𝑐 = −16   
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  . 𝑐و 𝑎ثم استنتج  𝑟عينّ الأساس -    
2.(𝑢௡)  متتالية حسابية حدها الأول𝑢଴ =   .5وأساسها  2−
   .𝑛بدلالة  𝑢௡أ) عبرّ عن الحدّ العام    
𝑆ثم استنتج المجموع: 𝑢ଵହب) احسب   = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଵହ.  
3.(𝑣௡)  متتالية عددية معرفة علىℕ :8بالعلاقة𝑣௡ − 𝑢௡ = 0  
𝑆ᇱاحسب المجموع:-   = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣ଵହ.   

𝑢ଷو 𝑢ଵ، حدّها الأول 𝑟متتالية حسابية متزايدة، أساسها  (𝑢௡)    آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 02الموضوع   2201بكالوريا   ط) ا نق   06(   :العاشر اƦتمرƽن   = 7 .  
𝑇ଵالجدائين: 𝑟.أ) احسب بدلالة 1 = 𝑢ଵ × 𝑢ହ و𝑇ଶ = 𝑢ଶ × 𝑢ସ.  
𝑇ଶبحيث: 𝑟ب) عينّ الأساس    − 𝑇ଵ = 27.  
𝑟.نضع 2 = 3.  
  .𝑛بدلالة  𝑢௡أ) اكتب عبارة الحدّ العام   
𝑆௡غير معدوم:  𝑛ب) نضع من أجل كل عدد طبيعي    = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡.  

𝑆௡بينّ أنّ:     = ଷ௡మି௡ଶ .  
𝑆௡بحيث: 𝑛ج) جِد العدد الطبيعي    = 145.  
  .𝑛بدلالة  𝑢௡ାହ.أ) اكتب الحدّ 3
௨೙శఱ௡غير معدوم:  𝑛ب) تحققّ أنهّ من أجل كل عدد طبيعي    = 3 + ଵଷ௡.  
  طبيعيا. ௨೙శఱ௡التي يكون من أجلها العدد   𝑛ج) استنتج الأعداد الطبيعية  

 
𝑣଴ متتالية هندسية حدّها الأول (𝑣௡)  آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 01الموضوع   3201بكالوريا   ط) ا نق  06(   : الحادي عشراƦتمرƽن   =   .3وأساسها  2

 .𝑛 بدلالة 𝑣௡ أ) عبرّ عن-1
𝑣௡ାଵالفرق  𝑛 ب) احسب بدلالة   − 𝑣௡ثمّ استنتج اتجاه تغيرّ المتتالية ، (𝑣௡) .  
𝑛:𝑆௡ معدومنضع، من أجل كل عدد طبيعي غير -2 = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣௡ିଵ .  
  .𝑆௡ المجموع 𝑛 أ) احسب بدلالة  
𝑆௡بحيث: 𝑛 ب) عينّ قيمة العدد الطبيعي   = 80 .  
3௡  ، العدد𝑛 ج) أثبت بالتراجع أنّه، من أجل كل عدد طبيعي   −   .2يقبل القسمة على  1 

𝑢଴بحيث: 5وأساسها  𝑢଴ متتالية حسابية حدّها الأول (𝑢௡)   آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 02الموضوع   3201بكالوريا   ط) ا نق  06(   : الثاني عشراƦتمرƽن   + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + 𝑢ଷ = 34.  
  .𝑢଴ احسب -1
𝑛 ،𝑢௡ طبيعيبينّ أنهّ، من أجل كل عدد  -2 = 5𝑛 + 1.  
𝑢௡ାଵبحيث: 𝑛 عينّ العدد الطبيعي -3 + 𝑢௡ − 8𝑛 = 4033.  
𝑆احُسب المجموع: -4 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢ଶ଴ଵଷ.  
𝑣௡بالعبارة: ℕ  معرّفة على (𝑣௡) المتتالية العددية -5 = 2𝑢௡ + 1.  
  .(𝑣௡) أ) ادرس اتجاه تغيرّ المتتالية  

′𝑆ب) أحسب المجموع: = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + 𝑣ଶ + ⋯ + 𝑣ଶ଴ଵଷ .   
  



  

 بوعزة مصطفى  :الأستاذ                                                                                              2020 جانفي

 

4 

   آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 01الموضوع   4201بكالوريا   ط) ا نق  06(   : الثالث عشراƦتمرƽن  
  التعّليل:عينّ الاقتراح الصّحيح الوحيد من بين الاقتراحات الثلاثة، في كلّ حالة من الحالات الأربعة الآتية، مع 

1((𝑢௡)  وحدّها 3متتالية حسابية أساسها 𝑢ଶ = 1 .  
𝑢௡ أ)هو:  (𝑢௡) الحد العام للمتتالية   = 1 + 3𝑛     (ب  𝑢௡ = 7 + 3𝑛     (جـ  𝑢௡ = −5 + 3𝑛.  
2(𝑛  1عدد طبيعي. المجموع + 2 + 3 + ⋯ + 𝑛                      :يساوي  

  .௡మାଵଶ  جـ)               ௡(௡ିଵ)ଶ ب)                    ௡మା௡ଶ  أ)                                   
3(𝑥 عدد حقيقي. تكون الأعداد  𝑥 − 2 ،𝑥 ،𝑥 +   بهذا الترتيب حدودا متعاقبة لمتتالية هندسية إذا كان:  1

𝑥  أ)                                    = 𝑥 ب)                  3 = 𝑥  جـ)                5 = −2.  
4((𝑣௡) متتالية هندسية معرّفة على  ℕحدّها العام ،  𝑣௡ = 2 × 3௡ାଵأساس المتتالية . (𝑣௡)    :هو  

  . 6 جـ)                        3 ب)                         2 أ)                                   
𝑣଴المتتالية العددية المعرّفة بما يلي: (𝑣௡)   آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 02الموضوع  4201بكالوريا    ط) ا نق  06(   :عشر   الرابع اƦتمرƽن   = 𝑣௡ାଵ؛ 𝑛 ومن أجل كل عدد طبيعي 1 = 5𝑣௡ + 4.  

  .𝑣ଷو 𝑣ଵ ،𝑣ଶ)احسب:1
𝑢௡؛ 𝑛 )نضع من أجل كل عدد طبيعي2 = 𝑣௡ + 1  
𝑞 متتالية هندسية أساسها (𝑢௡) بينّ أنّ  -أ   = 𝑢଴  وحدّها الأول 5 = 2.  
  .𝑛 بدلالة 𝑣௡ واستنتج 𝑛 بدلالة 𝑢௡ اكتب -ب  
  .(𝑢௡) إلى جداء عوامل أوليّة واستنتج أنهّ حد من حدود المتتالية 1250حلّل العدد  -جـ
𝑆௡حيث: 𝑆௡ المجموع 𝑛 احسب بدلالة -)أ3 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡ିଵ.  
𝑆௡ᇱحيث: ′𝑆௡ المجموع 𝑛 احسب بدلالة -ب   = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣௡ିଵ.   

𝑢଴حيث: 𝑞وأساسها  𝑢଴المتتالية الهندسية التي حدّها الأوّل   (𝑢௡)   آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 01الموضوع  5201بكالوريا   ط) ا نق   07(   :عشر   الخامس اƦتمرƽن   = 𝑞و 2 = 3.  
  .𝑢ଶو 𝑢ଵ)احسب 1
  .𝑢ହ؛ ثمّ استنتج 𝑛بدلالة  𝑢௡)اكتب 2
  .(𝑢௡))عينّ اتجاه تغيّر المتتالية 3
𝑆௡حيث: 𝑆௡المجموع  𝑛)أ) احسب بدلالة 4 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡ିଵ.  
2ب) استنتج قيمة المجموع:   + 6 + 18 + ⋯ + 486.  
  .3ସو  3ଶ ،3ଷ ،3لكل عدد من الأعداد   5)أ) عينّ باقي القسمة الإقليدية على 5
3ସ௞؛ ℕمن  𝑘ب) استنتج أنهّ لكل    ≡ 1[5] .  
3௡  التي من أجلها يكون 𝑛)عينّ الأعداد الطبيعية 6 −   .5قابلا للقسمة على  1 

𝑢ଶحيث: 𝑟وأساسها  𝑢ଵمتتالية حسابية حدّها الأوّل  (𝑢௡)  آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 02الموضوع  5201بكالوريا   ط) ا نق   06(   :عشر   السادس اƦتمرƽن   = ଵଶ  و𝑢ଵ − 𝑢ଷ = 5.  
𝑢ଵ)أ) بينّ أنّ:1 + 𝑢ଷ = 1 .  
𝑟؛ ثمّ استنتج أنّ 𝑢ଵب) عينّ الحدّ الأوّل    = − ହଶ.  
  .𝑛بدلالة  𝑢௡)اكتب 2
𝑆௡حيث: 𝑆௡المجموع  𝑛)أ) احسب بدلالة 3 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡.  
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𝑆௡التي يكون من أجلها   𝑛ب) عينّ قيمة العدد الطبيعي    = − ଺ହ଻ଶ.  
4(𝑛 :عدد طبيعي غير معدوم، نضع𝑇௡ = 𝑢ଵ + 2𝑢ଶ + 3𝑢ଷ + ⋯ + 𝑛𝑢௡.  
ℕ∗ :(𝑛من  𝑛أ) تحقّق أنه لكل    + 2)(9 − 5𝑛) = −5𝑛ଶ − 𝑛 + 18.  
ℕ∗:𝑇௡من  𝑛ب) باستعمال الاستدلال بالتراجع، أثبت أنّه لكل    = ଵ଺ 𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛) .  

 
   آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 01الموضوع   6201بكالوريا   ط) ا نق  07(   : عشر  السابع اƦتمرƽن  

𝑢௡بـ: 𝑛 متتالية عددية معرّفة من أجلّ عدد طبيعي (𝑢௡) لتكن = 3𝑛 − 2.  
  .𝑢ଷو 𝑢଴ ،𝑢ଵ ،𝑢ଶ )احسب1
   حسابية وعينّ أساسها. (𝑢௡) )بينّ أنّ المتتالية2
  .(𝑢௡) )ادرس اتجاه تغيرّ المتتالية3
  وعينّ رتبته. (𝑢௡) المتتاليةحدّ من حدود   1954)بينّ أنّ العدد 4
𝑆௡ المجموع: 𝑛 )أ) احسب بدلالة5 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡.  
𝑆௡بحيث يكون: 𝑛  ب) عينّ العدد   = 328 .   

   آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 02الموضوع  6201بكالوريا   ط) ا نق   06(   :عشر   الثامن اƦتمرƽن  
𝑢଴وتحُققّ:  𝑢଴ وحدّها الأول 3التي أساسها  (𝑢௡) نعتبر المتتالية الحسابية + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + 𝑢ଷ = 10.  

  .𝑢଴ )احسب الحد الأوّل1
  .𝑛 بدلالة 𝑢௡  )اكتب الحد العام2
𝑢௡ بحيث: 𝑛 )عينّ العدد الطبيعي3 = 145.  
𝑆 بحيث: 𝑆 )احسب المجموع4 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ସଽ.  
𝑣௡بالعبارة: ℕ المعرّفة على (𝑣௡) )نعتبر المتتالية5 = 2𝑢௡ + 3.  
′𝑆 بحيث: ′𝑆 احسب المجموع   = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣ସଽ.   

𝑢ଵحيث  ℕالمتتالية هندسية حدودها موجبة تماما، معرّفة على  (𝑢௡)  آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 01الموضوع    1_7201بكالوريا   ط) ا نق  06(   : عشر  التاسع اƦتمرƽن   = 𝑢ଷو 20 = 320 .  
  .5وحدّها الأول هو  4هو  (𝑢௡))بينّ أنّ أساس المتتالية 1
  ثمّ استنتج قيمة حدّها السابع. 𝑛بدلالة  (𝑢௡))اكتب عبارة الحد العام للمتتالية 2
𝑆حيث  𝑆المجموع   𝑛)أ) احسب بدلالة العدد الطبيعي 3 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡.  
′𝑆حيث  ′𝑆ب) استنتج قيمة المجموع    = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢଺.   

𝑢଴بحدّها الأوّل  ℕمتتالية حسابية معرّفة على المجموعة  (𝑢௡)   آداب وفلسفة، لغات أجنبية.- 02الموضوع  1_ 7201بكالوريا   ط) ا نق  06(   : العشروناƦتمرƽن   = 𝑢ଷو 5− + 𝑢଻ = 50.  
  .(𝑢௡)للمتتالية  𝑟)عينّ الأساس 1
𝑛 ،𝑢௡)بينّ أنّ: من أجل كل عدد طبيعي 2 = 6𝑛 − 5.  
  ، ما هي رتبته؟(𝑢௡)حد من حدود المتتالية  2017)اثبت أنّ العدد 3
𝑆حيث  𝑆المجموع   𝑛)احسب بدلالة العدد الطبيعي 4 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡.   

آداب وفلسفة، لغات  - 01الموضوع   2_ 7201بكالوريا   ط) ا نق   06(  : الحادي وعشرون اƦتمرƽن  
   أجنبية.

  .𝑟وأساسها  𝑢଴بحدها الأول  ℕالمعرّفة على   (𝑢௡)نعتبر المتتالية الحسابية 
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𝑢ଷعلما أنّ:  𝑢ସ)احسب الحد 1 + 𝑢ହ = 20.  
2𝑢ସعلما أنّ:  𝑢ହ)احسب الحد 2 − 𝑢ହ = 7.  
  .𝑢଴واحسب  𝑟)استنتج قيمة 3
𝑛 ،𝑢௡)تحققّ أنّ: من أجل كل عدد طبيعي 4 = 3𝑛 − 2.  
𝑆௡:𝑆௡المجموع   𝑛)احسب بدلالة العدد الطبيعي 5 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡.  
𝑆௡حيث: 𝑛)جِد العدد الطبيعي 6 = 33.   

آداب وفلسفة، لغات - 02الموضوع  2_7201بكالوريا  ط) ا نق   06(   :الثاني وعشرون اƦتمرƽن  
 أجنبية.  

في كل حالة من الحالات الأربع الآتية اقُترُحت ثلاث إجابات، واحدة فقط منها صحيحة، يطُلب تحديدها مع 
  التعليل.

  هو:       1وحدّها الأول  -3)الحد السّادس لمتتالية حسابية أساسها 1
  . -11 جـ)                           -14 ب)                              -17 أ)         

  هو:       3وأساسها  1حدٍ الأولى لمتتالية هندسية حدّها الأول هو  100)مجموع 2
  .ଷభబబିଵଶ  جـ)                       ଵିଷభబబଶ  ب)                          ଷభబభିଵଶ  أ)         

𝑥  :𝑎)نضع من أجل كل عدد حقيقي 3 = 2𝑥 + 2 ،𝑏 = 6𝑥 − 3 ،𝑐 = 4𝑥 .  
  بهذا الترتيب تشُكل حدودا متتابعة لمتتالية حسابية عندما يكون:  𝑎 ،𝑏 ،𝑐الأعداد الحقيقية   

𝑥  أ)          = ସଷ                          (ب  𝑥 = 𝑥  جـ)                          0 = ଷସ.  

𝑢଴المعرّفة بـ: (𝑢௡))المتتالية العددية 4 = 𝑛 ،𝑢௡ାଵومن أجل كل عدد طبيعي  1 = ଵଶ 𝑢௡ +  هي متتالية: 1

  لا حسابية ولا هندسية. جـ)                ଵଶهندسية أساسها   ب)               1حسابية أساسها  أ)
 

آداب وفلسفة، لغات - 01الموضوع  8201بكالوريا   ط) ا نق   06(  : الثالث وعشرون اƦتمرƽن  
  أجنبية.  

  عينّ الاقتراح الصحيح الوحيد من بين الاقتراحات الثلاثة في كل حالة من الحالات التالية، مع التبرير:
1((𝑢௡)  متتالية عددية معرفة علىℕ :بـ𝑢௡ = 𝑛ଶ − 1  
  ليست رتيبة. ج)  متناقصة تماما            ب) متزايدة تماما          أ) : (𝑢௡)المتتالية   
2((𝑣௡)  متتالية هندسية حدّها الأوّل𝑣ଵ = 𝑞وأساسها  3 = 2  
  هي:  (𝑣௡)عبارة الحد العام للمتتالية   

𝑣௡  أ)                      = 3 × 2௡       (ب  𝑣௡ = 3 × 2௡ିଵ       (ج 𝑣௡ = 2 × 3௡.  
𝑆௡المجموع     = 𝑣ଵ + 𝑣ଶ + ⋯ + 𝑣௡  :يسُاوي  

2௡)3  أ)                     − 2௡)  ب)            (1 − 3௡)2 ج)                  (1 − 1).  
  ، نسحب عشوائيا كرية واحدة.20إلى  11كريات لانفرق بينها عند اللمس مرقمة من  10)صندوق به 3
  هو:   3احتمال الحصول على كرية تحمل عددا مضاعفا لـ   

  .଻ଵ଴ ج)                          ଷଵ଴  ب)                         ଵଷ  أ)                    
  هو:   3احتمال الحصول على كرية تحمل عددا فرديا ومضاعفا لـ   

  .ଵଵ଴  ج)                         ଷଵ଴  ب)                        ଽଵ଴  أ)                    
 
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آداب وفلسفة، لغات  - 02الموضوع  8201بكالوريا  ط) ا نق   06(   :الرابع وعشرون اƦتمرƽن  
𝑢଴  حيث: 𝑞وأساسها  𝑢଴متتالية هندسية حدودها موجبة تماما، حدّها الأول  (𝑢௡) أجنبية.   × 𝑢ଶ = 𝑢଴و 576 + 𝑢ଵ = 30.  

𝑢ଵ)بينّ أنّ 1 =   .𝑢଴، ثمّ استنتج قيمة 24
𝑞)بينّ أنّ 2 =   .𝑛بدلالة  𝑢௡، ثمّ اكتب عبارة الحد العام  4
𝑛 :𝑢௡ାଵ)أثبت أنّه من أجل كل عدد طبيعي 3 − 𝑢௡ = 18 × 4௡ ثمّ استنتج اتجاه تغيرٍّ المتتالية ،(𝑢௡).  
  وعينّ رتبته. (𝑢௡)حد من حدود المتتالية  1536، ثم تحققّ أنّ العدد 4ସ)احسب 4
𝑆௡المجموع: 𝑛)احسب بدلالة 5 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡.   

آداب وفلسفة، لغات - 01الموضوع  9201بكالوريا   ط) ا نق  06(   : الخامس وعشروناƦتمرƽن  
𝑢௡بـ:  ∗ℕمتتالية عددية معرّفة على  (𝑢௡) أجنبية.   = ଶହ 𝑛 − 1.  

  .𝑢ଵيطُلب حساب حدّها الأول  ଶହحسابية أساسها  (𝑢௡))بينّ أنّ المتتالية 1
  .575)عينّ رتبة الحد الذي قيمته 2
𝑆حيث: 𝑆)احسب قيمة المجموع 3 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢ଵସସ଴.  
4((𝑣௡)  المتتالية المعرّفة علىℕ∗  :كما يلي𝑣௡ = 4ହ௨೙ା଺.  
  .𝑣ଵهندسية يطُلب تعيين أساسها وحدّها الأول  (𝑣௡)أ) بينّ أنّ المتتالية   
𝑆௡المجموع: 𝑛ب) احسب بدلالة    = 𝑣ଵ + 𝑣ଶ + ⋯ + 𝑣௡.   

آداب وفلسفة، لغات - 02الموضوع  9201بكالوريا   ط) ا نق  06(   : السادس وعشروناƦتمرƽن  
  .𝑟وأساسها  𝑢଴المتتالية الحسابية التي حدّها الأول   (𝑢௡) أجنبية.  

𝑢଴)علماً أنّ:  1 + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ =   .𝑢ଵعينّ  ،6
2𝑢଴)علماً أنّ:  2 − 3𝑢ଵ =   . (𝑢௡)أساس المتتالية  𝑟، ثم استنتج قيمة 𝑢଴عينّ الحد الأول  ،10−
  .𝑛بدلالة  𝑢௡)اكتب عبارة الحد العام 3
𝑢௡حتى يكون  𝑛)أ) عينّ قيمة 4 = 2018.  
  .(𝑢௡)ب) احُسب الحد الخامس عشر للمتتالية   
𝑆௡حيث: 𝑆௡المجموع  𝑛)احُسب بدلالة 5 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡.  
𝑆௡حتى يكون: 𝑛)عينّ العدد الطبيعي 6 = 96 .   
  

  

  

  

  

  

م   -ب 
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   
2020

𝑢௡كما يلي:  ℕمتتالية معرّفة على   (𝑢௡)    :الأوّلاƦتمرƽن  Ũل   = 3𝑛 + 1.  
  :𝒖𝟎  ،𝒖𝟏 ،𝒖𝟐/حساب 1

 𝑢଴ = 3(0) + 1 = 0 + 1 =  ؛1
 𝑢ଵ = 3(1) + 1 = 3 + 1 =  ؛ 4
 𝑢ଶ = 3(2) + 1 = 6 + 1 = 7.  

  حسابية يطُلب تعيين أساسها: (𝒖𝒏)/تبيان أنّ  2
𝒖𝒏ା𝟏نبُين أن الفرق   − 𝒖𝒏  عدد ثابت  

𝑢௡                                         لدينا:  = 3𝑛 + 1    
𝑢௡ାଵ                           ومنه: = 3(𝑛 + 1) + 1  
                     = 3𝑛 + 3 + 1 = 3𝑛 + 4  

  كالتالي:وعليه الفرق يكون 
              𝑢௡ାଵ − 𝑢௡ = (3𝑛 + 4) − (3𝑛 + 1)  

            = 3𝑛 + 4 − 3𝑛 − 1 = 3  
  .3حسابية أساسها  (𝑢௡)  إذن:

  :(𝒖𝒏)تعيين اتجاه تغيرّ  
3( أساسها موجب تماما حسابية (𝑢௡)  بمأنّ: > 0(، 
  .ℕعلى   متزايدة تماما فإنّها:

  : (𝒖𝒏)حدّ من حدود المتتالية 2008/التحقّق أنّ العدد 3
𝑢௡  نضع: = 3𝑛  نجد: 2008 + 1 = 2008   

3𝑛  ومنه:                            = 2008 − 1   
𝑛  أي: = ଶ଴଴଻ଷ = 669 ∈ ℕ  )𝑢଺଺ଽ = 2008  (  
  . (𝑢௡)حد من حدود المتتالية   2008 إذن:

669  رتبته: + 1 =   . 𝑢଴الحد الأوّل هو  لأنّ  670
𝑺  /حساب المجموع، 4 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝟔𝟔𝟗:  

                            𝑆 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢଺଺ଽ  
                     = (669 − 0 + 1) ቀ௨బା௨లలవଶ ቁ 

                                      = 670 ቀଵାଶ଴଴଼ଶ ቁ  

                                          = 670 ቀଶ଴଴ଽଶ ቁ  
                      = 670(1004,5) = 673015   

    : الثانياƦتمرƽن  Ũل  
൜𝑢ଵمتتالية معرّفة بـ:  (𝑢௡)  لدينا:  = 7                 𝑢௡ାଵ = 2𝑢௡ + 1.  

  :𝒖𝟒و 𝒖𝟐  ،𝒖𝟑)حساب 1
 𝑢ଶ = 2𝑢ଵ + 1 = 2(7) + 1 = 15. 

 𝑢ଷ = 2𝑢ଶ + 1 = 2(15) + 1 = 31. 
 𝑢ସ = 2𝑢ଷ + 1 = 2(31) + 1 = 63  . 

2((𝑣௡)   :متتالية معرّفة كما يأتي𝑣௡ = 𝑢௡ + 1.  
  :𝒗𝟏 وحدها الأول 𝒒 متتالية هندسية يطُلب تعيين أساسها (𝒗𝒏)اثبات أنّ  -أ

  عدد ثابت.  𝒗𝒏శ𝟏𝒗𝒏نبُين أنّ الحاصل  )01ط
𝑣௡                                      لدينا:  = 𝑢௡ + 1    
𝑣௡ାଵ                                 ومنه: = 𝑢௡ାଵ + 1  

                              = (2𝑢௡ + 1) + 1  
                     = 2𝑢௡ + 2 = 2(𝑢௡ + 1)   

௩೙శభ௩೙  وعليه: = ଶ(௨೙ାଵ)௨೙ାଵ = 2.      

𝑞متتالية هندسية أساسها  (𝑣௡)  إذن: = 𝑣ଵ  وحدّها الأول   2 = 𝑢ଵ + 1 = 7 + 1 = 8.  
  :𝒏بدلالة   𝒗𝒏 كتابة عبارة الحد العام-ب

وحدّها الأول  2متتالية هندسية أساسها  (𝑣௡)  بمأنّ: 𝑣ଵ = 𝑣௡فإنّ: ، 8 = 𝑣ଵ × 𝑞௡ିଵ   
𝑣௡بالتعويض نجد:  = 8 × 2௡ିଵ.  

  :𝒏بدلالة   𝒖𝒏 استنتاج
𝑣௡  لدينا:  = 𝑢௡ + 1 
𝑢௡ومنه:  = 𝑣௡ − 1 = 8 × 2௡ିଵ − 1.  

𝑺𝒏-ج = 𝒗𝟏 + 𝒗𝟐 + ⋯ +𝒗𝒏 ، حساب𝑺𝒏    بدلالة 𝒏:  
                              𝑆௡ = 𝑣ଵ + 𝑣ଶ + ⋯ + 𝑣௡  

                                    = 𝑣ଵ ቀଵି௤೙షభశభଵି௤ ቁ        

                      = 8 ቀଵିଶ೙ଵିଶ ቁ = ଼ିଵ (1 − 2௡)  

𝑆௡  إذن: = 8(2௡ − 1).  
𝑺𝒏علماً أنّ   𝒏تعيين  -د = 𝟏𝟎𝟏𝟔 :  𝑆௡ = 2௡)8  معناه: 1016 − 1) = 1016  

2௡  ومنه:                    − 1 = ଵ଴ଵ଺଼    
2௡  أي:                     − 1 = 127           

2௡  وعليه:                  = 128 = 2଻     
128  لأنّ ( = 2଻ (  

𝑛إذن: = 7  )𝑆଻ = 1016( .   
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𝑢ଵ بحدّها الأول ∗ℕمعرّفة على   حسابيةمتتالية  (𝑢௡)    :الثالث اƦتمرƽن  Ũل   = 𝑢ଶ وبالعلاقة 2 − 2𝑢ହ = 19. 
  :(𝒖𝒏)للمتتالية  𝒓حساب الأساس -)أ1

  المُعطى 𝒖𝟏بدلالة الحد الأول  𝒖𝟓و 𝒖𝟐  كل من نكتب
𝑢𝒏حسب العلاقة  = 𝑢ଵ + (𝒏 − 1)𝑟    

൜  نجد: 𝑢𝟐 = 𝑢ଵ + (𝟐 − 1)𝑟 = 2 + 𝑟𝑢𝟓 = 𝑢ଵ + (𝟓 − 1)𝑟 = 2 + 4𝑟   

𝑢ଶ لاقةـالع     − 2       𝑢ହ     = 19   
2)  تصُبح: + 𝑟) − 2(2 + 4𝑟) = 19   

2  ومنه:  + 𝑟 − 4 − 8𝑟 = 19  
7𝑟−  وعليه: = 𝑟  إذن:  21 = ଶଵି଻ = −3 .  

  حساب الحد العاشر:-ب
  ،  𝑢ଵالحد الأوّل هو   بمأنّ 
𝑢𝟏𝟎         هو العاشرالحد  إذن = 𝑢ଵ + (𝟏𝟎 − 1)𝑟  

                                            = 𝑢ଵ + 9𝑟  
            = 2 + 9(−3) = 2 − 27 = −25  
  : 𝒏بدلالة  𝒖𝒏)كتابة عبارة  2

𝑢𝒏  لدينا:  = 𝑢ଵ + (𝒏 − 1)𝑟   
𝑢𝒏  ومنه: = 2 + (𝒏 − 1)(−3)    

𝑢𝒏 إذن:   = −3𝑛 + 5.  
  (𝒖𝒏)هو حداً من حدود  )-2008)تبيان أنّ العدد (3

𝑢௡  نضع: = −2008   
3𝑛−  نجد:   + 5 = −2008   
3𝑛−  ومنه:  = −2008 − 5   
𝑛  أي:     = ିଶ଴ଵଷିଷ = 671 ∈ ℕ   

)𝑢଺଻ଵ = −2008 (  
  .  (𝑢௡)) حد من حدود المتتالية  -2008( إذن:

  . 𝑢ଵلأنّ الحد الأوّل هو  671  رتبته:
𝑺 )حساب المجموع،4 = 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝟔𝟕𝟏:  

                            𝑆 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢଺଻ଵ  
                     = (671 − 1 + 1) ቀ௨భା௨లళభଶ ቁ 

                                  = 671 ቀଶା(ିଶ଴଴଼)ଶ ቁ  

                                       = 671 ቀିଶ଴଴଺ଶ ቁ  
                    = 671(−1003) = −673013   

    : الرابع اƦتمرƽن  Ũل  
  أساسها و ℕمعرفة على  هندسيةمتتالية   (𝑢௡)لدينـــا: 

𝑞(موجب  > 0(  
علماً  𝒖𝟎 وحدّها الأول (𝒖𝒏) تعيين أساس المتتالية-1

𝒖𝟑  أنّ، = 𝒖𝟓و 𝟏𝟒𝟒 = 𝟓𝟕𝟔:  
𝑢௡دينا: ــل = 𝑢௣ × 𝑞௡ି௣    
𝑢ହ  منه:و = 𝑢ଷ × 𝑞ହିଷ   

576وعليه:  = 144 × 𝑞ଶ :ومنه  𝑞ଶ = ହ଻଺ଵସସ = 4    
𝑞  أي: = √4 = 2 >     (مقبول) 𝟎
𝑞 أو = −√4 = 𝑞  إذن:  (مرفوض) 2− = 2.  

      :𝒖𝟎 تعيين الحد الأول
𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ × 𝑞௡  :ومنه𝑢ଷ = 𝑢଴ × 𝑞ଷ   
𝑢଴  إذن: = ௨య௤య = ଵସସଶయ = ଵସସ଼ = 18  

𝑢ହ  أو:                                = 𝑢଴ × 𝑞ହ   

𝑢଴  نجد: = ௨ఱ௤ఱ = ହ଻଺ଶఱ = ହ଻଺ଷଶ = 18  

𝒏،  𝒖𝒏التحقق أنّه من أجل كل عدد طبيعي  -2 = 𝟏𝟖 × 𝟐𝒏:  
𝑢௡  دينا: ل = 𝑢଴ × 𝑞௡  :ومنه𝑢௡ = 18 × 2௡.  

𝑺𝒏  المجموع،  𝒏حساب بدلالة -3 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝒏:  
                              𝑆௡ = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡  

                                     = 𝑢଴ ቀଵି௤೙షబశభଵି௤ ቁ 

                                        = 18 ቀଵିଶ೙శభଵିଶ ቁ  

                                    = ଵ଼ିଵ (1 − 2௡ାଵ)  
        = −18(1 − 2௡ାଵ) = 18(2௡ାଵ − 1)        

𝑺𝒏حيث، 𝒏استنتاج قيمة العدد الطبيعي  = 𝟏𝟏𝟑𝟒  𝑆௡ = 2௡ାଵ)18  معناه:  1134 − 1) = 1134           
2௡ାଵ  ومنه:                     − 1 = ଵଵଷସଵ଼   

2௡ାଵ  أي:                       − 1 = 63   
2௡ାଵ  ومنه:                    = 64 = 2଺   
𝑛  وعليه:                   + 1 = 6    

𝑛  إذن: = 5 )  𝑆ହ = 1134 ( .   
    : الخامس اƦتمرƽن  Ũل  

I ((𝑢௡)  معرّفة على   حسابيةمتتاليةℕ  :بالحدين  𝑢ଵ଴ = 𝑢ଵହوَ  31 = 46 . 
  :(𝒖𝒏)تعيين أساس المتتالية -1

𝑢௡  لدينا:  = 𝑢௣ + (𝑛 − 𝑝)𝑟   
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𝑢ଵହ  ومنه: = 𝑢ଵ଴ + (15 − 10)𝑟   
46  وعليه: = 31 + 5𝑟    

5𝑟  وبالتالي: = 46 − 𝑟إذن:  31 = ଵହହ = 3.  

  :02الطريقة 
        𝑟 = ௨೙ି௨೛௡ି௣ = ௨భఱି௨భబଵହିଵ଴ = ସ଺ିଷଵହ = ଵହହ = 3.  

  :𝒖𝟎تعيين الحدّ الأول 
𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟 :ومنه 𝑢ଵ଴ = 𝑢଴ + 10𝑟    

𝑢଴                               وعليه: = 𝑢ଵ଴ − 10𝑟  
            = 31 − 10(3) = 31 − 30 = 1  
𝑢௡   أو = 𝑢଴ + 𝑛𝑟 :ومنه  𝑢ଵହ = 𝑢଴ + 15𝑟   

𝑢଴                             وعليه: = 𝑢ଵହ − 15𝑟  
           = 46 − 15(3) = 46 − 45 = 1  

  : (عبارة الحد العام)𝒏بدلالة   𝒖𝒏كتابة -2
𝑢௡لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟 ، :إذن𝑢௡ = 1 + 3𝑛 .  

  :(𝒖𝒏)حدّ من حدود المتتالية  6028تبيان أنّ -3
𝑢௡  نضع: = 6028  نجد: 6028 = 1 + 3𝑛      

6027  ومنه:                         = 3𝑛   
𝑛  وبالتالي: = ଺଴ଶ଻ଷ = 2009 ∈ ℕ    

)𝑢ଶ଴଴ଽ = 6028 (  
  .(𝑢௡)حد من حدود المتتالية   6028العدد  إذن:

𝑺،  𝑺حساب المجموع -4 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝟐𝟎𝟎𝟗:  
                          𝑆 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଶ଴଴ଽ  

                  = (2009 − 0 + 1) ቀ௨బା௨మబబవଶ ቁ 

                                  = (2010) ቀଵା଺଴ଶ଼ଶ ቁ  

                                     = (2010) ቀ଺଴ଶଽଶ ቁ  
             = (2010)(3014,5) = 6059145  
II ((𝑣௡)   متتالية معرّفة علىℕ  : بـ𝑣௡ = 2 × 8௡.  
متتالية هندسية يطُلب تعيين أساسها  (𝒗𝒏)  تبيان أنّ -1

  : 𝒗𝟎 وحدّها الأول
  عدد ثابت:  𝒗𝒏శ𝟏𝒗𝒏  نبُين أنّ حاصل القسمة

𝑣௡  لدينا:  = 2 × 8௡ :ومنه  𝑣௡ାଵ = 2 × 8௡ାଵ 
௩೙శభ௩೙  وبالتالي: = ଶ×଼೙శభଶ×଼೙ = ଼೙శభ଼೙ = ଼೙×଼భ଼೙ = 8 

𝑞هندسية، أساسها   (𝑣௡)  إذن: = 𝑣଴  وحدّها الأوّل 8 = 2 × 8଴ = 2 × 1 = 2. 
  ،′𝑺المجموع   𝒏حساب بدلالة -2

𝑺′ = 𝒗𝟎 + 𝒗𝟏 + ⋯ + 𝒗𝒏:  
                              𝑆ᇱ = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣௡  

                                    = 𝑣଴ ቀଵି௤೙షబశభଵି௤ ቁ 

                                            = 2 ቀଵି଼೙శభଵି଼ ቁ  

              = ଶି଻ (1 − 8௡ାଵ) = ଶ଻ (8௡ାଵ − 1)  
 

معرفة على مجموعة الأعداد   هندسيةمتتالية   (𝑢௡)    :السادس اƦتمرƽن  Ũل  
𝑢ଵ  حيث:  𝒖𝟎حدّها الأول و 𝒒أساسها ، ℕالطبيعية  = 𝑢ସو 6 = 48 .  

  : (𝒖𝒏) حساب الأساس والحدّ الأوّل للمتتالية-.أ1
𝑢௡  نعلم أنّ  = 𝑢௣ × 𝑞௡ି௣   

𝑢ସ  ومنه:   = 𝑢ଵ × 𝑞ସିଵ    
48  ويكون: = 6 × 𝑞ଷ  :وعليه  𝑞ଷ = ସ଺଼ = 8    

8  بمأنّ ( = 2ଷ  ّفإن𝑞ଷ = 2ଷ  (:إذن  𝑞 = 2 .  
  : 𝒖𝟎 حساب الحد الأوّل

𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ × 𝑞௡ :ومنه  𝑢ଵ = 𝑢଴ × 𝑞ଵ      
𝑢଴  ويكون:                           = ௨భ௤భ = ଺ଶ = 3. 

𝑢௡    أو: = 𝑢଴ × 𝑞௡ :ومنه  𝑢ସ = 𝑢଴ × 𝑞ସ    
𝑢଴  ويكون:                           = ௨ర௤ర = ସ଼ଵ଺ = 3.  

𝒖𝒏  هي،  (𝒖𝒏) استنتاج أنّ عبارة الحدّ العام لـ-ب = 𝟑 × 𝟐𝒏:  
𝑢௡لدينا:  = 𝑢଴ × 𝑞௡، إذن :  𝑢௡ = 3 × 2௡.  

𝟐𝟖علماً أنّ  -.أ2 = هو حدّ  768؛ تبيّان أنّ العدد 𝟐𝟓𝟔
  : (𝒖𝒏) من حدود المتتالية

𝑢௡  نضع: = 3  نجد: 768 × 2௡ = 768   
2௡  ومنه:                        = ଻଺଼ଷ = 256   
2௡  وعليه:                      = 2଼لأنّ ( 2଼ = 256(  

𝑛  وبالتالي: = 8 ∈ ℕ )  𝑢଼ = 768 (    
  .  (𝑢௡)حدّ من حدود المتتالية   768 إذن:

𝑺  حيث، 𝑺حساب المجموع -ب = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝟕:  
                              𝑆 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢଻  

                                       = 𝑢଴ ቀଵି௤ళషబశభଵି௤ ቁ 

                                               = 3 ቀଵିଶఴଵିଶ ቁ  

       = ଷିଵ (1 − 256) = −3(−255) = 765       
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3.(𝑣௡)  :متتالية معرفة بـ൜𝑣଴ = 4                 𝑣௡ାଵ = 2𝑣௡ − 1 .  

  :𝒗𝟑و 𝒗𝟏 ،𝒗𝟐 حساب-أ
 𝑣ଵ = 2𝑣଴ − 1 = 2(4) − 1 = 7. 
 𝑣ଶ = 2𝑣ଵ − 1 = 2(7) − 1 = 13. 
 𝑣ଷ = 2𝑣ଶ − 1 = 2(13) − 1 = 25.  

𝒏 ،  𝒗𝒏البرهان بالتراجع أنّه من أجل كل عدد طبيعي -ب = 𝟑 × 𝟐𝒏 + 𝟏:  
  . 𝑃(𝑛)  هذه الخاصية بـ نسمي

𝑛(من أجل  :01المرحلة  = 0(  
𝑣଴  لدينا:  = 3 × 2଴ + 1 = 3(1) + 1 = 4 
  . صحيحة 𝑃(0)إذن:

  :02المرحلة 
 صحة الخاصية   نفرض𝑃(𝑛) :أي  𝑣௡ = 3 × 2௡ +  (فرضية التراجع)  1
 صحة الخاصية   ونبرهن𝑃(𝑛 + 𝑣௡ାଵ أي: (1 = 3 × 2௡ାଵ + 1  

𝑣௡ାଵ                البرهان: = 2𝑣௡                    − 1  
                         = 2(3 × 2௡ + 1) − 1 
                      = 2ଵ × 3 × 2௡ + 2 − 1  

                                  = 3 × 2௡ାଵ + 1   
𝑃(𝑛  إذن: +   صحيحة.  (1

من أجل كل  مبدأ الاستدلال بالتراجعحسب  الخلاصة:
𝑛 ،𝑣௡عدد طبيعي   = 3 × 2௡ + 1 .  

𝑺ᇱ   حيث، ′𝑺حساب المجموع -جـ = 𝒗𝟎 + 𝒗𝟏 + ⋯ + 𝒗𝟕:  
𝑣௡ نلاحظ أنّ  = 3 × 2௡ + 1 = 𝑢௡ + 1    

𝑆ᇱ                       ومنه: = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣଻  
   = (𝑢଴ + 1) + (𝑢ଵ + 1) + ⋯ + (𝑢଻ + 1) 
                      = (𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢଻) + 8 

                       = 𝑆 + 8 = 765 + 8 = 773    
   : السابع اƦتمرƽن  Ũل  

 𝑢଴وحدّها الأول  3أساسها   هندسية متتالية  (𝑢௡)أ)
𝑢଴  بحيث: + 𝑢ଷ = 28.  

    :𝒖𝟎ب ا.حس1
𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ × 𝑞௡ :ومنه           𝑢ଷ = 𝑢଴ × 𝑞ଷ  

                                 = 𝑢଴ × 3ଷ = 27𝑢଴      
𝑢଴ العلاقة + 𝑢ଷ = 𝑢଴  تصُبح 28 + 27𝑢଴ = 28         

28𝑢଴  ومنه:                               = 28        
𝑢଴  إذن:                                = 1 .  

    :𝒏بدلالة   𝒖𝒏 كتابة الحد العام
𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ × 𝑞௡، إذن:  𝑢௡ = 3௡.  

𝑺𝟏 .حساب المجموع،2 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝟗  
                              𝑆ଵ = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଽ  

                                      = 𝑢଴ ቀଵି௤వషబశభଵି௤ ቁ 

                                            = 1 ቀଵିଷభబଵିଷ ቁ  

                                           = 1 ቀଵିଷభబିଶ ቁ 

                                       = ଵିଶ (1 − 3ଵ଴)  

      = ଵଶ (3ଵ଴ − 1) = ଵଶ (59048) = 29524        
𝑣௡  بحدّها العام:   ℕمتتالية عددية معرفة على  (𝑣௡)ب) = 1 − 5𝑛.  

   متتالية حسابية يطُلب تعيين أساسها: (𝒗𝒏).تبيّان أنّ  1
𝒗𝒏ା𝟏نبُين أنّ الفرق   − 𝒗𝒏  عدد ثابت  

𝑣௡                                        لدينا:  = 1 − 5𝑛    
𝑣௡ାଵ                           ومنه: = 1 − 5(𝑛 + 1)  
                   = 1 − 5𝑛 − 5 = −4 − 5𝑛 

𝑣௡ାଵ    وعليه: − 𝑣௡ = (−4 − 5𝑛) − (1 − 5𝑛)  
        = −4 − 5𝑛 − 1 + 5𝑛 = −5    

𝑣௡ାଵ  أي: = 𝑣௡ − 5   
𝑟أساسها  حسابيةمتتالية  (𝑣௡)إذن:   = −5.  

   استنتاج اتجاه تغيرّها:
   سالب تماما -5أساسها  حسابية (𝑣௡)  بمأنّ 
  .ℕعلى   متناقصة تماما فإنّها

𝑺𝟐.حساب المجموع، 2 = 𝒗𝟎 + 𝒗𝟏 + ⋯ + 𝒗𝟗  
                               𝑆ଶ = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ +𝑣ଽ  

                            = (9 − 0 + 1) ቀ௩బା௩వଶ ቁ 

                                           = 10 ቀଵିସସଶ ቁ  

          = ଵ଴ଶ (1 − 44) = 5(−43) = −215      
𝑣ଽ ملاحظة( = 1 − 5(9) = 1 − 45 = −44 (  

𝑘௡  بحدّها العام:  ℕالمعرّفة على   (𝑘௡)ج) نعتبر المتتالية   = 1 + 3௡ − 5𝑛.  
𝒌𝒏  التحقّق أنّ،- = 𝒖𝒏 + 𝒗𝒏 :  

൜𝑢௡  لدينا:  = 3௡        𝑣௡ = 1 − 5𝑛  

𝑘௡                               ومنه: = 1 + 3௡ − 5𝑛  
                                  = 3௡ + (1 − 5𝑛)  

                                            = 𝑢௡ + 𝑣௡  
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𝑺 حساب المجموع، = 𝒌𝟎 + 𝒌𝟏 + ⋯ + 𝒌𝟗:  
𝑘௡  لدينا:  = 𝑢௡ + 𝑣௡ 

                               𝑆 = 𝑘଴ + 𝑘ଵ + ⋯ + 𝑘ଽ  
  = (𝑢଴ + 𝑣଴) + (𝑢ଵ + 𝑣ଵ) + ⋯ + (𝑢ଽ + 𝑣ଽ)  
  = (𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଽ) + (𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣ଽ)  
                                               = 𝑆ଵ + 𝑆ଶ  

                        = 29524 − 215 = 29309   
   :الثامن اƦتمرƽن  Ũل  

المتتاليتان العدديتان المعرّفتان على    (𝑣௡)و  (𝑢௡)  لدينـــا:  ℕ  :بحدّيهما العام𝑢௡ = −2𝑛  َو𝑣௡ = 3ିଶ௡ .  
𝑣௡  (نلاحظ أنّ  = 3௨೙(  

تعيين في كلّ حالة من الحالات الخمس الاقتراح الصحيح 
  من بين الاقتراحات الثلاث مع التعليل:

𝑢௡                                       لدينا: )1 = −2𝑛    
𝑢௡ାଵ            ومنه: = −2(𝑛 + 1) = −2𝑛 − 2   

𝑢௡ାଵ       وعليه: − 𝑢௡ = (−2𝑛 − 2) − (−2𝑛)  
               = −2𝑛 − 2 + 2𝑛 = −2   
  .حسابيةهي متتالية  (𝑢௡)  إذن:

، 𝑢଴هو  الأول، فحدّها ℕمعرّفة على  (𝑢௡) بمــأنّ )2
  حدها الخامس والأربعون   وبالتالي:

𝑢ସସهو: = −2(44) = −88.  
  ، حسابيةمتتالية  (𝑢௡) لدينا:  )1حسب السؤال )3

𝑢଴  إذن: + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡ = (𝑛 − 0 + 1) ቀ௨బା௨೙ଶ ቁ  

          = (𝑛 + 1) ቀ଴ା(ିଶ௡)ଶ ቁ  

               = (𝑛 + 1) ቀିଶ௡ଶ ቁ  
               = (𝑛 + 1)(−𝑛)  

                     = −𝑛ଶ − 𝑛  
4((𝑣௡)   أساسها: هندسيةمتتالية𝑞 = ௩೙శభ௩೙  ،  

𝑣௡  لدينا:  = 3ିଶ௡ :ومنه           𝑣௡ାଵ = 3ିଶ(௡ାଵ)  
                                           = 3ିଶ௡ିଶ  

                 = 3ିଶ௡ା(ିଶ) = 3ିଶ௡ × 3ିଶ    
  بالتعويض نجد: 

         𝑞 = ௩೙శభ௩೙ = ଷషమ೙×ଷషమଷషమ೙ = 3ିଶ = ଵଷమ = ଵଽ.  
    متزايدة تماما (𝑣௡)المتتالية  )5

𝑣௡ାଵ      لأنّ: − 𝑣௡ = (3ିଶ௡ × 3ିଶ) − (3ିଶ௡)  
                       = 3ିଶ௡(3ିଶ − 1)  

   = 3ିଶ௡ ቀଵଽ − 1ቁ = ିଽ଼ × 3ିଶ௡ < 0  
 

   : التاسعاƦتمرƽن  Ũل  

حسابية  لمتتالية  ثلاثة حدود متتابعة 𝑎، 𝑏  ،𝑐  لدينا: 
𝑎حيث:   𝑟أساسها   متزايدة + 𝑏 + 𝑐 = 9 .  

   :𝒃.أ) حساب 1
𝑎  لدينا:  الوسط الحسابيحسب خاصية  + 𝑐 = 2𝑏.  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 2𝑏  تصُبح 9 + 𝑏 = 9   

3𝑏 ومنه:                         = 𝑏  إذن: 9 = 3 .  
   :𝒓بدلالة   𝒄و 𝒂كتابة 

 𝑐     𝑏     𝑎   توضيح                                     

ቄ𝑏  لدينا:  = 𝑎 + 𝑟𝑐 = 𝑏 + 𝑟 :وبالتالي  ቄ𝑎 = 𝑏 − 𝑟𝑐 = 𝑏 + 𝑟   

ቄ𝑎  إذن:                             = 3 − 𝑟𝑐 = 3 + 𝑟.  

𝑎ب) علماً أنّ:  × 𝑐 =   :𝒓تعيّين الأساس -  16−
𝑎  لدينا مما سبق:  = 3 − 𝑟  َو𝑐 = 3 + 𝑟 .  𝑎 × 𝑐 = 3)  تكُافئ:  16− − 𝑟) × (3 + 𝑟) = −16   

3ଶ  ومنه:                      − 𝑟ଶ = −16   
𝑟ଶ−  وعليه:                     = −25   

𝑟ଶ  ويكون:                    = 25  
𝑟  وبالتالي: = √25 = 5   

𝑟 أو = −√25 =   )  مرفوض( 5−
𝑟  إذن: =   )  حسابية متزايدةالمتتالية  لأنّ ( 5

   :𝒄و 𝒂استنتاج 

ቄ𝑎لدينا:  = 3 − 𝑟𝑐 = 3 + 𝑟  و𝑟 = ቄ𝑎  إذن: 5 = −2𝑐 = 8   .  

2.(𝑢௡)  متتالية حسابية حدها الأول𝑢଴ = −2 
  .5وأساسها 

ቄ𝑢଴  نلاحظ أنّ  = −2 = 𝑎5 = 𝑟               :إذن  ൜𝑢ଵ = 𝑏 = 3𝑢ଶ = 𝑐 = 8    

  :𝒏بدلالة   𝒖𝒏  أ) التعبّير عن الحدّ العام
𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟، إذن:  𝑢௡ = −2 + 5𝑛.  

   :𝒖𝟏𝟓 ب) حساب
         𝑢ଵହ = −2 + 5(15) = −2 + 75 = 73.  

𝑺 المجموع،استنتاج  = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝟏𝟓:  
                               𝑆 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଵହ  

                         = (15 − 0 + 1) ቀ௨బା௨భఱଶ ቁ  

                                          = 16 ቀିଶା଻ଷଶ ቁ  
                                  = 16(35,5) = 568       

3.(𝑣௡)  متتالية عددية معرفة علىℕ   :8  بالعلاقة𝑣௡ − 𝑢௡ = 0 

+𝑟 +𝑟 
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𝑺ᇱ حساب المجموع، = 𝒗𝟎 + 𝒗𝟏 + ⋯ + 𝒗𝟏𝟓  :  
8𝑣௡  لدينا:  − 𝑢௡ = 𝑣௡  ومنه:  0 = ଵ଼ 𝑢௡  

𝑆ᇱ                    وبالتالي: = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣ଵହ  
                      = ଵ଼ 𝑢଴ + ଵ଼ 𝑢ଵ + ⋯ + ଵ଼ 𝑢ଵହ    

                       = ଵ଼ (𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଵହ)  

                           = ଵ଼ 𝑆 = ଵ଼ (568) = 71  
 

𝑢ଷو 𝒖𝟏 حدّها الأول، 𝑟، أساسها حسابية متزايدةمتتالية  (𝑢௡)   : العاشراƦتمرƽن  Ũل   = 7 .  
𝑻𝟏  الجدائين 𝒓.أ) حساب بدلالة 1 = 𝒖𝟏 × 𝒖𝟓 
𝑻𝟐و = 𝒖𝟐 × 𝒖𝟒 :  

𝑢௡  لدينا:  = 𝑢௣ + (𝑛 − 𝑝)𝑟  
𝑢௡  ومنه: = 𝒖𝟑 + (𝑛 − 𝟑)𝑟   

⎨⎩وعليه: 
⎧𝑢ଵ = 𝒖𝟑 + (1 − 𝟑)𝑟 = 𝟕 − 2𝑟𝑢ଶ = 𝒖𝟑 + (2 − 𝟑)𝑟 = 𝟕 − 𝑟  𝑢ସ = 𝒖𝟑 + (4 − 𝟑)𝑟 = 𝟕 + 𝑟  𝑢ହ = 𝒖𝟑 + (5 − 𝟑)𝑟 = 𝟕 + 2𝑟  

𝑻𝟏                               وبالتالي: = 𝑢ଵ × 𝑢ହ  
                          = (7 − 2𝑟)(7 + 2𝑟)  

                 = 7ଶ − (2𝑟)ଶ = 𝟒𝟗 − 𝟒𝒓𝟐    
𝑻𝟐                                        وَ  = 𝑢ଶ × 𝑢ସ  

                              = (7 − 𝑟)(7 + 𝑟)  
                     = 7ଶ − (𝑟)ଶ = 𝟒𝟗 − 𝒓𝟐  

𝑻𝟐بحيث،  𝒓ب) تعيّين الأساس   − 𝑻𝟏 = 𝟐𝟕 :  
𝑇ଶ    لدينا:  − 𝑇ଵ = 27    

49)  تكُافئ: − 𝑟ଶ) − (49 − 4𝑟ଶ) = 27   
49   ومنه: − 𝑟ଶ − 49 + 4𝑟ଶ = 27   

𝑟ଶ  وعليه: = ଶ଻ଷ  :أي  𝑟𝟐 = 9  

𝑟وبالتالي:  = √9 = 𝑟 أو 3 = −√9 = −3   
  ) أساسها موجب( حسابية متزايدة (𝑢௡)  وبمأنّ 
𝑟  فإنّ: = 3 .  

𝑟.بوضع  2 = 3.  
  :𝒏بدلالة   𝒖𝒏أ) كتابة عبارة الحدّ العام 

𝑟، أساسها حسابيةمتتالية  (𝑢௡)لدينا:  = 𝑢ଵ  حدّها الأول، 3 = 𝟕 − 2(3) = 1 
𝑢௡  فإنّ: = 𝑢ଵ + (𝑛 − 1)𝑟،  

𝑢௡  :بالتعويض نجد = 1 + (𝑛 − 1)(3)   
𝑢௡  إذن: = 3𝑛 − 2.  

𝑺𝒏ب) = 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝒏   )𝒏   عدد طبيعي
  غير معدوم) 

𝑺𝒏تبيّان أنّ،   = 𝟑𝒏𝟐ି𝒏𝟐 :  
                             𝑆௡ = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡  

                          = (𝑛 − 1 + 1) ቀ௨భା௨೙ଶ ቁ  

                                      = 𝑛 ቀଵା(ଷ௡ିଶ)ଶ ቁ     

                = 𝑛 ቀଷ௡ିଵଶ ቁ = ௡(ଷ௡ିଵ)ଶ = ଷ௡మି௡ଶ  
𝑺𝒏 بحيث، 𝒏ج) ايجاد العدد الطبيعي  = 𝟏𝟒𝟓 :  𝑆௡ = ଷ௡మି௡ଶ  معناه: 145 = 145   

3𝑛ଶ  ومنه:                 − 𝑛 − 290 = 0 ---  (*)  
=∆    :∆نحسب المميز  نحل المعادلة (*): (−1)ଶ − 4(3)(−290) = 1 + 3480 = 3481 > 𝟎  

  للمعادلة (*) حلين متمايزين هما: 
   𝑛ᇱ = ି௕ା√∆ଶ௔ = ି(ିଵ)ା√ଷସ଼ଵଶ(ଷ) = ଵାହଽ଺ = ଺଴଺ = 10 ∈ ℕ   

𝑛ᇱᇱ  و = ି௕ି√∆ଶ௔ = ି(ିଵ)ି√ଷସ଼ଵଶ(ଷ) = ଵିହଽ଺ = ିଶଽଷ ∉ ℕ   
𝑛  إذن: = 10   )𝑆ଵ଴ = 145  .(  

    :𝒏بدلالة   𝒖𝒏ା𝟓 .أ) كتابة الحدّ 3
𝑢௡                                     لدينا:  = 3𝑛 − 2    
𝑢௡ାହ                           ومنه: = 3(𝑛 + 5) − 2  
                 = 3𝑛 + 15 − 2 = 3𝑛 + 13    
𝑢௡ାହ  إذن: = 3𝑛 + 13.  

𝒖𝒏శ𝟓𝒏 غير معدوم، 𝒏ب) التحقّق أنّه من أجل كل عدد طبيعي   = 𝟑 + 𝟏𝟑𝒏:  
                  ௨೙శభ௡ = ଷ௡ାଵଷ௡ = ଷ௡௡ + ଵଷ௡ = 3 + ଵଷ௡  

التي يكون من أجلها  𝒏ج) استنتاج الأعداد الطبيعية 
௨೙శభ௡  طبيعيا: 𝒖𝒏శ𝟓𝒏 العدد ∈ ℕ :3  معناه + ଵଷ௡ ∈ ℕ   

ଵଷ௡  ومنه:                ∈ ℕ   
𝑛  وعليه: ∈ 𝐷ଵଷ  :أي  𝑛 ∈ {1; 13}   

  )13هي قواسم العدد  𝑛(قيم   
𝑛  إذن: = 𝑛 أو 1 = 13.   

𝑣଴حدّها الأول  هندسيةمتتالية   (𝑣௡)   : الحادي عشر اƦتمرƽن  Ũل   =  .3وأساسها  2
  : 𝒏بدلالة   𝒗𝒏أ) التعبّير عن  -1

𝑣௡  لدينا:  = 𝑣଴ × 𝑞௡، إذن:  𝑣௡ = 2 × 3௡.  



  

 بوعزة مصطفى  :الأستاذ                                                                                              2020 جانفي

 

14 

𝒗𝒏ା𝟏  الفرق 𝒏ب) حساب بدلالة  − 𝒗𝒏:  
𝑣௡                                        لدينا:  = 2 × 3௡    
𝑣௡ାଵ           ومنه: = 2 × 3௡ାଵ = 2 × 3௡ × 3ଵ    

𝑣௡ାଵ        وعليه: − 𝑣௡ = (6 × 3௡) − (2 × 3௡)  
                                   = 4 × 3௡    

𝑣௡ାଵ  إذن: − 𝑣௡ = 4 × 3௡.  
  : (𝒗𝒏)استنتاج اتجاه تغيرّ المتتالية 

𝑣௡ାଵ  بمأنّ: − 𝑣௡ = 4 × 3௡ > 0    
ً  (𝑣௡)  فإنّ:   .ℕعلى   متزايدة تماما

2- 𝑺𝒏 = 𝒗𝟎 + 𝒗𝟏 + ⋯ + 𝒗𝒏ି𝟏  ،𝒏   عدد طبيعي
  غير معدوم. 

  :𝑺𝒏  المجموع 𝒏أ) حساب بدلالة 
                          𝑆௡ = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣௡ିଵ  

                              = 𝑣଴ ቀଵି௤(೙షభ)షబశభଵି௤ ቁ 

                                                = 2 ቀଵିଷ೙ଵିଷ ቁ 

                                       = ଶିଶ (1 − 3௡)  
                        = −(1 − 3௡) = 3௡ − 1  

𝑺𝒏بحيث،  𝒏ب) تعيّين قيمة العدد الطبيعي  = 𝟖𝟎 :  𝑆௡ = 3௡  معناه: 80 − 1 = 80   
3௡  ومنه:                = 81 لدينا: ( 81 = 3ସ   (  
3௡  أي:                 = 3ସ   

𝑛  إذن:                 = 4 )  𝑆ସ = 80 (  
،  𝒏ج) اثبات بالتراجع أنهّ، من أجل كل عدد طبيعي 

𝟑𝒏العدد  −   :2يقبل القسمة على  𝟏
  .𝑃(𝑛)صية ب ـهذه الخا نسمي

𝑛من أجل  :01المرحلة  = 0    
3଴  لدينا:  − 1 = 1 − 1 = 0    

  صحيحة.  𝑃(0)  إذن:، 2يقبل القسمة على  0و
  :02المرحلة 

 صحة الخاصية   نفرض𝑃(𝑛) :3  أي௡ −  يقبل  1
3௡(   2القسمة على  − 1 = 2𝑘( )فرضية التراجع( 

 صحة الخاصية   ونبرهن𝑃(𝑛 + 3௡ାଵ   أي: (1 − 3௡ାଵ(  2يقبل القسمة على  1 − 1 = 2𝑘′( .  
3௡ାଵ                    البرهان: − 1 = 3௡ × 3ଵ − 1 

                     = (2𝑘 + 1) × 3 − 1  
                             = 6𝑘 + 3 − 1  

                                     = 6𝑘 + 2  
                               = 2(3𝑘 + 1)  

  )  𝑘ᇱ = 3𝑘 + 1 (                = 2𝑘′  
𝑃(𝑛  بالتالي: +   صحيحة.  (1

من أجل كل عدد  حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع إذن:
3௡، العدد 𝑛طبيعي   −   . 2يقبل القسمة على  1 

𝑢଴    بحيث: 5وأساسها  𝑢଴حدّها الأول  حسابيةمتتالية  (𝑢௡)    : الثاني عشر اƦتمرƽن  Ũل   + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + 𝑢ଷ = 34.  
    :𝒖𝟎حساب -1

  𝒖𝟎بدلالة الحد الأول  𝒖𝟑و 𝒖𝟏  ،𝒖𝟐نكتب الحدود 
𝑢௡                   لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟    

൝𝑢ଵ  ومنه: = 𝑢଴ + 𝑟 = 𝑢଴ + 5     𝑢ଶ = 𝑢଴ + 2𝑟 = 𝑢଴ + 10𝑢ଷ = 𝑢଴ + 3𝑟 = 𝑢଴ + 15   

𝑢଴ العلاقة: + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + 𝑢ଷ = 34   
𝑢଴  تصُبح: + (𝑢଴ + 5) + (𝑢଴ + 10) + (𝑢଴ + 15) = 34 
4𝑢଴  ومنه: = 34 − 4𝑢଴  ويكون: 30 = 4   

𝑢଴  إذن:                                   = 1  .  
𝒏،   𝒖𝒏تبيّان أنّه، من أجل كل عدد طبيعي  -2 = 𝟓𝒏 + 𝟏:  

𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟، إذن:  𝑢௡ = 1 + 5𝑛.  
𝒖𝒏ା𝟏   بحيث، 𝒏تعيّين العدد الطبيعي -3 + 𝒖𝒏 − 𝟖𝒏 = 𝟒𝟎𝟑𝟑:  

𝑢௡                                     لدينا:  = 5𝑛 + 1    
𝑢௡ାଵ            ومنه: = 5(𝑛 + 1) + 1 = 5𝑛 + 6 
𝑢௡ାଵ   لدينا:  + 𝑢௡ − 8𝑛 = 4033   

5𝑛)  معناه: + 6) + (5𝑛 + 1) − 8𝑛 = 4033   
7  ومنه: + 2𝑛 = 4033   

2𝑛  وعليه: = 𝑛إذن:  4026 = 2013 .  
𝑺   حساب المجموع،-4 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝟐𝟎𝟏𝟑:  

𝑢ଶ଴ଵଷ  لدينا:  = 5(2013) + 1 = 10066       
                            𝑆 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଶ଴ଵଷ  
                    = (2013 − 0 + 1) ቀ௨బା௨మబభయଶ ቁ 

                                 = ଶ଴ଵସଶ (1 + 10066)  
                = 1007(10067) = 10137469  
𝑣௡  بالعبارة:  ℕمعرّفة على  (𝑣௡)المتتالية العددية  -5 = 2𝑢௡ + 1 

   :(𝒗𝒏)أ) دراسة اتجاه تغيرّ المتتالية
𝒗𝒏ା𝟏ندرس إشارة الفرق   − 𝒗𝒏  

𝑣௡  لدينا:  = 2𝑢௡ + 1   
𝑢௡ାଵولدينا:  = 𝑢௡ +   .5حسابية أساسها  (𝑢௡)  لأنّ  5

𝑣௡ାଵ                           نجد: = 2𝑢௡ାଵ + 1  
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             𝑣௡ାଵ = 2(𝑢௡ + 5) + 1 = 2𝑢௡ + 11   
𝑣௡ାଵومنه:  − 𝑣௡ = (2𝑢௡ + 11) − (2𝑢௡ + 1)  

                                 = 10 > 𝟎   
  . متزايدة تماما (𝑣௡)  إذن:

𝑺ᇱ   ب) حساب المجموع، = 𝒗𝟎 + 𝒗𝟏 + 𝒗𝟐 + ⋯ + 𝒗𝟐𝟎𝟏𝟑:  
𝑆ᇱ                     لدينا:  = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣ଶ଴ଵଷ  

 = (2𝑢଴ + 1) + (2𝑢ଵ + 1) + ⋯ + (2𝑢ଶ଴ଵଷ + 1) 
    = 2(𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଶ଴ଵଷ) + 1(2013 − 0 + 1)                                                                                  
                    = 2𝑆 + 2014 = 20276951   

   : الثالث عشراƦتمرƽن  Ũل  
تعيّين الاقتراح الصّحيح الوحيد من بين الاقتراحات 

  الثلاثة، في كلّ حالة، مع التعّليل:
1((𝑢௡)  وحدّها  3أساسها  حسابيةمتتالية𝑢ଶ = 1  .

  هو:  (𝑢௡)للمتتالية   الحد العام
𝑢௡                     :01الطريقة  = 𝑢ଶ + (𝑛 − 2)𝑟  

                                 = 1 + (𝑛 − 2)(3)  
                       = 1 + 3𝑛 − 6 = −5 + 3𝑛               

𝑢௡  الاقتراح الصحيح هو الاقتراح جـ)   إذن: = −5 + 3𝑛.  
   :02الطريقة 

 :في حالة  𝑢௡ = 1 + 3𝑛      
𝑢ଶ  نجد:           = 1 + 3(2) = 7 ≠ 1.  

 :في حالة  𝑢௡ = 7 + 3𝑛      
𝑢ଶ  نجد:           = 7 + 3(2) = 13 ≠ 1.  

 :في حالة  𝑢௡ = −5 + 3𝑛   
𝑢ଶ  نجد:           = −5 + 3(2) = 1.  

𝑢௡  الاقتراح الصحيح هو الاقتراح جـ)   إذن: = −5 + 3𝑛.  
2(𝑛  .𝟏المجموع عدد طبيعي + 𝟐 + 𝟑 + ⋯ + 𝒏 

حد من متتالية حسابية حدّها  𝒏هو عبارة عن مجموع  
 (𝑢௡)لتكن هذه المتتالية   1وأساسها  1الأول يساوي 

𝑢ଵ  نضع = 𝑢௡  نجد: 1 = 𝑛   
  ومنه: 

   1 + 2 + 3 + ⋯ + 𝑛 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + 𝑢ଷ + ⋯ + 𝑢௡  
    = (𝑛 − 1 + 1) ቀ௨భା௨೙ଶ ቁ   

                      = 𝑛 ቀଵା௡ଶ ቁ  

             = ௡(௡ାଵ)ଶ = ௡మା௡ଶ   

  .     ௡మା௡ଶالاقتراح الصحيح هو الاقتراح أ)   إذن:

3(𝑥 .عدد حقيقي    
𝑥الأعداد  − 2  ،𝑥 ،𝑥 +  حدودا متعاقبةبهذا الترتيب   1
𝑥)  معناه:  هندسيةلمتتالية   − 2) × (𝑥 + 1) = 𝑥ଶ   

𝑥ଶ  ومنه:                    + 𝑥 − 2𝑥 − 2 = 𝑥ଶ                                              
𝑥−  وعليه:                   − 2 = 0    
𝑥  وبالتالي:                 = −2   

𝑥الاقتراح الصحيح هو الاقتراح جـ)   إذن: = −2.  
4((𝑣௡)   معرّفة على  هندسيةمتتاليةℕ  حدّها العام ، 𝑣௡ = 2 × 3௡ାଵ  أساس المتتالية .(𝑣௡)  :هو  

𝑞                    :01الطريقة  = ௩೙శభ௩೙ = ଶ×ଷ(೙శభ)శభଶ×ଷ೙శభ  

                           = ଶ×ଷ೙శభ×ଷభଶ×ଷ೙శభ = 3  
  . 3الاقتراح الصحيح هو الاقتراح ب)  إذن:

𝑣௡                  لدينا:  :02الطريقة  = 2 × 3௡ାଵ    
𝑣௡ାଵ             ومنه:                = 2 × 3(௡ାଵ)ାଵ  

               = 2 × 3(௡ାଵ) × 3ଵ = 𝑣௡ × 3   
𝑣௡ାଵ  أي: = 3𝑣௡  
  . 3الاقتراح الصحيح هو الاقتراح ب)  إذن: 

൜𝑣଴  يلي:  المتتالية العددية المعرّفة بما (𝑣௡)   :الرابع عشر اƦتمرƽن  Ũل   = 1                 𝑣௡ାଵ = 5𝑣௡ + 4.  

  :𝒗𝟑و 𝒗𝟏  ،𝒗𝟐)حساب 1
 𝑣ଵ = 5𝑣଴ + 4 = 5(1) + 4 = 5 + 4 = 9. 
 𝑣ଶ = 5𝑣ଵ + 4 = 5(9) + 4 = 45 + 4 = 49. 
 𝑣ଷ = 5𝑣ଶ + 4 = 5(49) + 4 = 245 + 4 = 249    .  

𝑢௡  لدينا: )2 = 𝑣௡ + 1.  
𝒒متتالية هندسية أساسها  (𝒖𝒏)  تبيّان أنّ -أ = 𝟓  

𝒖𝟎وحدّها الأول  = 𝟐 :  
  عدد ثابت.  𝒖𝒏శ𝟏𝒖𝒏نبُين أنّ الحاصل  )01ط

𝑢௡                                     لدينا:  = 𝑣௡ + 1    
𝑢௡ାଵ                                  ومنه: = 𝑣௡ାଵ + 1  

                              = (5𝑣௡ + 4) + 1  
                     = 5𝑣௡ + 5 = 5(𝑣௡ + 1)    

௨೙శభ௨೙  وعليه: = ହ(௩೙ାଵ)௩೙ାଵ = 5.      

𝑞متتالية هندسية أساسها  (𝑣௡)  إذن: = وحدّها الأول   5 𝑢଴ = 𝑣଴ + 1 = 1 + 1 = 2.  
𝑢଴وحدّها الأول  5أساسها   هندسية 𝒏:  (𝑢௡)بدلالة   𝒖𝒏 كتابة-ب = 2 ،  
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𝑢௡هي:  عبارة الحد العام = 𝑢଴ × 𝑞௡       
𝑢௡  بالتعويض نجد:        = 2 × 5௡.  

  :𝒏بدلالة   𝒗𝒏استنتاج 
𝑢௡  لدينا:  = 𝑣௡ + 𝑢௡ و 1 = 2 × 5௡ 
𝑣௡إذن: = 𝑢௡ − 1 = 2 × 5௡ − 1 .  

  إلى جداء عوامل أوليةّ: 1250تحلّيل العدد -جـ
  
  
  
  

1250  إذن:                     = 2 × 5ସ.  
  :(𝒖𝒏)حد من حدود المتتالية  1250استنتاج أنّ 

𝑢௡  نضع: = 2  نجد: 1250 × 5௡ = 2 × 5ସ   
𝑛  أي:                           = 4 ∈ ℕ   

)  𝑢ସ = 1250 (  
  .(𝑢௡)حد من حدود المتتالية   1250 إذن:

𝑺𝒏،  𝑺𝒏المجموع  𝒏حساب بدلالة -)أ3 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝒏ି𝟏 
                             𝑆௡ = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡ିଵ  

                                = 𝑢଴ ቀଵି௤(೙షభ)షబశభଵି௤ ቁ  

                      = 2 ቀଵିହ೙ଵିହ ቁ = ଶିସ (1 − 5௡)  

𝑆௡  إذن: = ଵଶ (5௡ − 1).  

𝑺𝒏′،   𝑺𝒏ᇱالمجموع   𝒏حساب بدلالة -ب = 𝒗𝟎 + 𝒗𝟏 + ⋯ + 𝒗𝒏ି𝟏 
𝑢௡  لدينا:  = 𝑣௡ + 𝑣௡  ومنه: 1 = 𝑢௡ − 1  

𝑆௡ᇱ                     وعليه: = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣௡ିଵ 
 = (𝑢଴ − 1) + (𝑢ଵ − 1) + ⋯ + (𝑢௡ିଵ − 1) 
   = (𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡ିଵ) − 1[(𝑛 − 1) − 0 + 1] 
                                              = 𝑆௡ − 𝑛  
                                   = ଵଶ (5௡ − 1) − 𝑛  

𝑆௡ᇱ  إذن: = ଵଶ (5௡ − 1) − 𝑛  
 

  𝑞وأساسها  𝑢଴حدّها الأوّل  هندسيةمتتالية   (𝑢௡)   :الخامس عشر اƦتمرƽن  Ũل  
𝑢଴حيث: = 𝑞و  2 = 3.  

  : 𝒖𝟐و 𝒖𝟏)حساب 1
𝑢௡ାଵفإنّ  هندسيةمتتالية   (𝑢௡)  بمأنّ  = 𝑢௡ × 𝑞  

𝑢ଵ                  وبالتالي: = 𝑢଴ × 𝑞 = 2 × 3 = 6   

𝑢ଶ                      وَ  = 𝑢ଵ × 𝑞 = 6 × 3 = 18  .  
  :𝒏بدلالة   𝒖𝒏)كتابة 2

𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ × 𝑞௡  :ومنه𝑢௡ = 2 × 3௡.  
𝒖𝟓:   𝑢ହ استنتاج = 2 × 3ହ = 2 × 243 = 486.  

  : (𝒖𝒏))تعيين اتجاه تغيّر المتتالية 3
𝒖𝒏ା𝟏ندرس إشارة الفرق   − 𝒖𝒏 

𝑢௡                                       لدينا:  = 2 × 3௡    
𝑢௡ାଵ           ومنه: = 2 × 3௡ାଵ = 2 × 3௡ × 3ଵ  

𝑢௡ାଵ        وعليه: − 𝑢௡ = (6 × 3௡) − (2 × 3௡) 
                              = 4 × 3௡ > 0  
  . متزايدة تماما (𝑢௡)  إذن:

𝑺𝒏   حيث، 𝑺𝒏 المجموع 𝒏)أ) حسب بدلالة  4 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝒏ି𝟏:  
                    𝑆௡ = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡ିଵ  

                                = 𝑢଴ ቀଵି௤(೙షభ)షబశభଵି௤ ቁ  

                                            = 2 ቀଵିଷ೙ଵିଷ ቁ  

   = ଶିଶ (1 − 3௡) = −(1 − 3௡) = 3௡ − 1  
𝟐  ب) استنتج قيمة المجموع:  + 𝟔 + 𝟏𝟖 + ⋯ + 𝟒𝟖𝟔:  

 2 + 6 + 18 + ⋯ + 486 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢ହ  
          = 3଺ − 1 = 728   

حيث:   𝒓أساسها و 𝒖𝟏الأوّل حدّها  حسابيةمتتالية  (𝑢௡)   : السادس عشر اƦتمرƽن  Ũل   𝑢ଶ = ଵଶ و𝑢ଵ − 𝑢ଷ = 5.  
𝒖𝟏  )أ) تبيان أنّ، 1 + 𝒖𝟑 = 𝟏:  

𝑢ଵ   حسب خاصية الوسط الحسابي، + 𝑢ଷ = 2𝑢ଶ = 2 ቀଵଶቁ = 1.  

𝒓  ثمّ استنتاج أنّ  ؛𝒖𝟏 ب) تعيين الحدّ الأوّل = − 𝟓𝟐:  

൜𝑢ଵ  لدينا:  − 𝑢ଷ = 5𝑢ଵ + 𝑢ଷ =     طرف نجد:لبالجمع طرفاً  ،1

       (𝑢ଵ − 𝑢ଷ) + (𝑢ଵ + 𝑢ଷ) = 5 + 1   
2𝑢ଵ  ومنه: = 𝑢ଵ  وعليه:  6 = ଺ଶ = 3     

𝒓 استنتاج أنّ  = − 𝟓𝟐:    

          𝑟 = 𝑢ଶ − 𝑢ଵ = ଵଶ − 3 = ଵି଺ଶ = − ହଶ .  
  :𝒏بدلالة   𝒖𝒏 )كتابة2

𝑢௡                        لدينا:  = 𝑢௣ + (𝑛 − 𝑝)𝑟    

2  1250 5  625 5  125 5  25 5  5 
    1 
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𝑢௡                   ومنه: = 𝑢ଵ + (𝑛 − 1)𝑟    
𝑢௡  بالتعويض نجد: = 3 + (𝑛 − 1) ቀ− ହଶቁ   

𝑢௡                وبالتالي: = − ହଶ 𝑛 + 3 + ହଶ 

𝑢௡إذن: = − ହଶ 𝑛 + ଵଵଶ  .  

𝑺𝒏   حيث، 𝑺𝒏 المجموع 𝒏)أ) حساب بدلالة 3 = 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝒏:  
                             𝑆௡ = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡  

                            = (𝑛 − 1 + 1) ቀ௨భା௨೙ଶ ቁ 

                                = (𝑛) ቆଷାቀିఱమ௡ାభభమ ቁଶ ቇ 

                                 = ௡ଶ ቀ3 − ହଶ 𝑛 + ଵଵଶ ቁ  

                 = ௡ଶ ቀ− ହଶ 𝑛 + ଵ଻ଶ ቁ = ିହ௡మାଵ଻௡ସ  
𝑺𝒏 التي يكون من أجلها 𝒏ب) عيّن قيمة العدد الطبيعي  = − 𝟔𝟓𝟕𝟐:  𝑆௡ = − ଺ହ଻ଶ :معناه  ିହ௡మାଵ଻௡ସ = − ଺ହ଻ଶ   

5𝑛ଶ−)2  ومنه:                   + 17𝑛) = 4(−657)     
(∗)وعليه:                   − 10𝑛ଶ + 34𝑛 + 2628 = 0   

    :(∗)نحل المعادلة 
=∆   :∆نحسب المميز  (34)ଶ − 4(−10)(2628)  

           = 1156 + 105120 = 106276 > 𝟎 
  حلين متمايزين هما: (∗)للمعادلة 

   𝑛ᇱ = ି௕ା√∆ଶ௔ = ିଷସା√ଵ଴଺ଶ଻଺ଶ(ିଵ଴) = ିଷସାଷଶ଺ିଶ଴ = ଶଽିଶ = ିଵସ଺ଵ଴ ∉ ℕ   

𝑛ᇱᇱو = ି௕ି√∆ଶ௔ = ିଷସି√ଵ଴଺ଶ଻ଶ(ିଵ଴) = ିଷସିଷଶ଺ିଶ଴ = ିଷ଺଴ିଶ଴ = 18 ∈ ℕ   

𝑛  إذن: = 18   )𝑆ଵ଼ = − ଺ହ଻ଶ  .(  
4(𝑛  ،عدد طبيعي غير معدوم  𝑇௡ = 𝑢ଵ + 2𝑢ଶ + 3𝑢ଷ + ⋯ + 𝑛𝑢௡.  

ℕ∗ ،  (𝒏من   𝒏أ) التحقق أنهّ لكل   + 𝟐)(𝟗 − 𝟓𝒏) = −𝟓𝒏𝟐 − 𝒏 + 𝟏𝟖:  
𝑛)  لدينا:  + 2)(9 − 5𝑛) = 9𝑛 − 5𝑛ଶ + 18 − 10𝑛  
            = −5𝑛ଶ − 𝑛 + 18  

من   𝒏ب) باستعمال الاستدلال بالتراجع، إثبات أنهّ لكل  ℕ∗، 𝑻𝒏 = 𝟏𝟔 𝒏(𝒏 + 𝟏)(𝟏𝟒 − 𝟓𝒏) :  
  .𝑃(𝑛)هذه الخاصية ب ـ نسمي

𝑛من أجل  :01المرحلة  = 1  ،  
𝑇ଵ                    الطرف الأول: = 1𝑢ଵ = 𝑢ଵ = 3  

ଵ଺ الطرف الثاني: (𝟏)൫(𝟏) + 1൯൫14 − 5(𝟏)൯ = ଶ(ଽ)଺ = 3 
  .صحيحة 𝑃(1)  إذن:

  :02المرحلة 
 صحة الخاصية   نفرض𝑃(𝑛) :أي   

   𝑇௡ = ଵ଺ 𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛)  
  )فرضية التراجع(

 صحة الخاصية   ونبرهن𝑃(𝑛 +    أي: (1
 𝑇௡ାଵ = ଵ଺ (𝑛 + 1)(𝑛 + 2)(9 − 5𝑛)  

                                                   البرهان:
   𝑇௡ାଵ = 𝑢ଵ + 2𝑢ଶ + 3𝑢ଷ + ⋯ + (𝑛 + 1)𝑢௡ାଵ 
 = 𝑢ଵ + 2𝑢ଶ + 3𝑢ଷ + ⋯ + 𝑛𝑢௡ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇥ೙் + (𝑛 + 1)𝑢௡ାଵ  

                            = 𝑇௡ + (𝑛 + 1)𝑢௡ାଵ  
   = ଵ଺ 𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛) + (𝑛 + 1)𝑢௡ାଵ  
   = ଵ଺ 𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛) + (𝑛 + 1) ቀ− ହଶ 𝑛 + 3ቁ  

 = ଵ଺ (𝑛 + 1)[𝑛(14 − 5𝑛) + (−15𝑛 + 18] 

               = ଵ଺ (𝑛 + 1)(−5𝑛ଶ − 𝑛 + 18)  
             نجد: حسب السؤال أ)

 𝑇௡ାଵ = ଵ଺ (𝑛 + 1)(𝑛 + 2)(9 − 5𝑛)  
𝑃(𝑛  إذن: +   صحيحة.  (1

من  𝑛لكل  حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع الخلاصة: ℕ∗ ،𝑇௡ = ଵ଺ 𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛) .  
 

 𝑛  متتالية عددية معرّفة من أجلّ عدد طبيعي  (𝑢௡)   : عشر   السابع اƦتمرƽن  Ũل  
𝑢௡بـ:  = 3𝑛 − 2.  
  :𝒖𝟑و 𝒖𝟎،  𝒖𝟏، 𝒖𝟐 )حساب1

                 𝑢଴ = 3(0) − 2 = 0 − 2 = −2 
                    𝑢ଵ = 3(1) − 2 = 3 − 2 = 1 
                    𝑢ଶ = 3(2) − 2 = 6 − 2 = 4 
                    𝑢ଷ = 3(3) − 2 = 9 − 2 = 7  

  حسابية وتعيين أساسها: (𝒖𝒏)  )تبيان أنّ المتتالية2
𝒖𝒏ା𝟏نبُين أنّ الفرق   − 𝒖𝒏 :عدد ثابت  

𝑢௡                                   لــدينا: = 3𝑛 − 2  
𝑢௡ାଵ                          ومـنه: = 3(𝑛 + 1) − 2  

                     = 3𝑛 + 3 − 2 = 3𝑛 + 1  
𝑢௡ାଵ       وعليه: − 𝑢௡ = (3𝑛 + 1) − (3𝑛 − 2)  

             = 3𝑛 + 1 − 3𝑛 + 2 = 3  
𝑟 أساسها حسابية، (𝑢௡)  إذن: = 3.  
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  :(𝒖𝒏) )دراسة اتجاه تغيّر المتتالية3
  موجب تماماً أساسها  حسابية (𝑢௡)  بمــأنّ 

)𝑟 = 3 >   .متزايدة تماما فــإنّها )0
 (𝒖𝒏) حدّ من حدود المتتالية 1954العدد )تبيان أنّ 4

  وتعيين رتبته: 
𝑢௡  نضع: = 3𝑛  نجد: 1954 − 2 = 1954       

3𝑛  ومنه:                         = 1956   
𝑛وعليه:  = ଵଽହ଺ଷ = 652 ∈ ℕ  )𝑢଺ହଶ = 1954(  

  ، (𝑢௡)حدّ من حدود المتتالية   1954 إذن:
  )  𝑢଴(لأنّ الحد الأوّل هو  653 رتبته:

𝑺𝒏   المجموع، 𝒏 )أ) حساب بدلالة5 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝒏:  
                      𝑆௡ = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡ 
                           = (𝑛 − 0 + 1) ቀ௨బା௨೙ଶ ቁ 

                            = (𝑛 + 1) ቀିଶା(ଷ௡ିଶ)ଶ ቁ  

                                    = (𝑛 + 1) ቀଷ௡ିସଶ ቁ  

                        = (௡ାଵ)(ଷ௡ିସ)ଶ = ଷ௡మି௡ିସଶ  
𝑺𝒏 بحيث يكون، 𝒏  ب) تعيين العدد = 𝟑𝟐𝟖 :  𝑆௡ = ଷ௡మି௡ିସଶ  معناه: 328 = 328   

3𝑛ଶ  ومنه:                − 𝑛 − 4 = 2(328)    
3𝑛ଶ  (∗)  وعليه:               − 𝑛 − 660 = 0    

    :(∗)نحل المعادلة 
=∆      :∆نحسب المميز  (−1)ଶ − 4(3)(−660)  

                         = 1 + 7920 = 7921 > 𝟎 
𝑛ᇱ  حلين متمايزين هما: (∗)للمعادلة  = ି௕ା√∆ଶ௔ = ି(ିଵ)ା√଻ଽଶଵଶ(ଷ) = ଵା଼ଽ଺ = ଽ଴଺ = 15 ∈ ℕ   

𝑛ᇱᇱو = ି௕ି√∆ଶ௔ = ି(ିଵ)ି√଻ଽଶଵଶ(ଷ) = ଵି଼ଽ଺ = ି଼଼଺ = ିସସଷ ∉ ℕ   
𝑛  إذن: = 15   )𝑆ଵହ = 328  .(   

  𝒖𝟎 الأولوحدّها  3 أساسها، حسابيةمتتالية  (𝑢௡)   :الثامن عشر اƦتمرƽن  Ũل  
𝑢଴وتحُقّق:   + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + 𝑢ଷ = 10.  

  : 𝒖𝟎 )حساب الحد الأوّل1
  𝒖𝟎بدلالة   𝒖𝟑و 𝒖𝟐؛  𝒖𝟏نكتب 

𝑢௡                   دينا:ــل = 𝑢଴ + 𝑛𝑟   

ቐ𝑢ଵ  ومنه: = 𝑢଴ + (1)𝑟 = 𝑢଴ + 3𝑢ଶ = 𝑢଴ + (2)𝑟 = 𝑢଴ + 6𝑢ଷ = 𝑢଴ + (3)𝑟 = 𝑢଴ + 9   

𝑢଴ العلاقة + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + 𝑢ଷ = 10 ،  
𝑢଴  تصُبح: + (𝑢଴ + 3) + (𝑢଴ + 6) + (𝑢଴ + 9) = 10      

4𝑢଴  ه:ـومن + 18 = 10     
4𝑢଴  وعليه: = 𝑢଴إذن:  8− = ିସ଼ = −2  .  

    :𝒏 بدلالة  𝒖𝒏 )كتابة الحد العام2
𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟 :ومنه  𝑢௡ = −2 + 3𝑛.  

𝒖𝒏 بحيث، 𝒏 )تعيين العدد الطبيعي3 = 𝟏𝟒𝟓:  𝑢௡ = 2−  تكُـافئ 145 + 3𝑛 = 145   
3𝑛  ومنه:                  = 147    

𝑛وعليه:  = ଵସ଻ଷ = 49   )𝑢ସଽ = 145  (  

𝑺   بحيث، 𝑺 )حساب المجموع4 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝟒𝟗:  
                               𝑆 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ସଽ  
                          = (49 − 0 + 1) ቀ௨బା௨రవଶ ቁ 

                                      = (50) ቀିଶାଵସହଶ ቁ  

         = (50) ቀଵସଷଶ ቁ = (50)(71,5) = 3575  
5 ((𝑣௡) متتالية معرّفة على  ℕ  :بالعبارة  𝑣௡ = 2𝑢௡ + 3.  

′𝑺   بحيث، ′𝑺 حساب المجموع = 𝒗𝟎 + 𝒗𝟏 + ⋯ + 𝒗𝟒𝟗:  
𝑣௡  لـــدينا: =  2𝑢௡ + 3  𝑆ᇱ = (2𝑢଴ + 3) + (2𝑢ଵ + 3) + ⋯ + (2𝑢ସଽ + 3) 

 = 2(𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ସଽ) + 3(94 − 0 + 1) 
                                          = 2𝑆 + 3(50)  

                     = 2(3575) + 150 = 7300   
، معرّفة على هندسية حدودها موجبة تمامامتتالية   (𝑢௡)   : التاسع عشر اƦتمرƽن  Ũل   ℕ   حيث𝑢ଵ = 𝑢ଷو 20 = 320.  

وحدّها الأول  4هو  (𝒖𝒏))تبيان أنّ أساس المتتالية 1
  :5هو 

𝑢௡  لدينا:  = 𝑢௣ × 𝑞௡ି௣ 
𝑢ଷ  ومنه: = 𝑢ଵ × 𝑞ଷିଵ   

320  وعليه: = 20 × 𝑞ଶ    
𝑞ଶ  ويكون: = ଷଶ଴ଶ଴ = 16     

𝑞  وبالتالي: = √16 = 4   

𝑞   أو = −√16 =     (مرفوض) 4−
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𝑞  إذن: =   .موجبة تماما (𝑢௡)حدود  لأنّها 4
  : 𝒏بدلالة   (𝒖𝒏) )كتابة عبارة الحد العام للمتتالية2

حدّها الأوّل   فــإنّ  ℕمعرفة على   هندسية  (𝑢௡)  بمــأنّ 
𝑢଴هو: = ௨భ௤ = ଶ଴ସ = 5.  

𝑢௡  وبالتالي: = 𝑢଴ × 𝑞௡  :إذن𝑢௡ = 5 × 4௡.  
  استنتاج قيمة حدّها السابع: 

𝑢଺الحد السابع هو:  = 5 × 4଺ = 5(4096) = 20480  
حيث،  𝑺المجموع  𝒏)أ) حساب بدلالة العدد الطبيعي 3 𝑺 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝒏:  

                               𝑆 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡  
                                         = 𝑢଴ ቀଵି௤೙షబశభଵି௤ ቁ  

                                            = 5 ቀଵିସ೙శభଵିସ ቁ  

              = ହିଷ (1 − 4௡ାଵ) = ହଷ (4௡ାଵ − 1)  
′𝑺  حيث،  ′𝑺ب) استنتاج قيمة المجموع    = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝟔:  
  حسب السؤال السابق أ) نجد                           

                              𝑆ᇱ = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢଺  
                                       = ହଷ (4଺ାଵ − 1)  

                                         = ହଷ (4଻ − 1)  

                                    = ହଷ (16384 − 1)  

                           = ହଷ (16383) = 27305  
 

بحدّها  ℕمعرّفة على المجموعة   حسابيةمتتالية  (𝑢௡)   :العشرون اƦتمرƽن  Ũل  
𝒖𝟎الأوّل  = 𝑢ଷو 𝟓− + 𝑢଻ = 50.  

  : (𝒖𝒏) للمتتالية 𝒓)تعيين الأساس 1
  𝒖𝟎بدلالة   𝒖𝟕و 𝒖𝟑نكتب 
𝑢௡                       لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟    

൜𝑢ଷ  ومنه: = 𝑢଴ + (3)𝑟 = −5 + 3𝑟𝑢଻ = 𝑢଴ + (7)𝑟 = −5 + 7𝑟  

𝑢ଷ بالتعويض في العلاقة + 𝑢଻ = 50   
5−)  نجد: + 3𝑟) + (−5 + 7𝑟) = 50   

10𝑟  ومنه: − 10 = 50   
10𝑟وعليه:  = 𝑟إذن:  60 = ଺଴ଵ଴ = 6.  

𝒏،   𝒖𝒏)تبيان أنّ: من أجل كل عدد طبيعي  2 = 𝟔𝒏 − 𝟓:  
𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟 :ومنه  𝑢௡ = −5 + 6𝑛.  

،  (𝒖𝒏) حد من حدود المتتالية 2017)اثبات أنّ العدد 3
  مع تعيين رتبته: 

𝑢௡  نضع: = 5−  نجد: 2017 + 6𝑛 = 2017       
6𝑛  ومنه:                         = 2022   

𝑛وبالتالي:  = ଶ଴ଶଶ଺ = 337 ∈ ℕ)𝑢ଷଷ଻ = 2017(  

  ، (𝑢௡)حد من حدود المتتالية   2017العدد  إذن:
  .𝑢଴لأنّ الحد الأوّل هو  338 رتبته:

𝑺   حيث 𝑺المجموع  𝒏)حساب بدلالة العدد الطبيعي 4 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝒏:  
                                 𝑆 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡  

                             = (𝑛 − 0 + 1) ቀ௨బା௨೙ଶ ቁ 

                           = (𝑛 + 1) ቀିହା(ିହା଺௡)ଶ ቁ 

                                 = (𝑛 + 1) ቀିଵ଴ା଺ଶ ቁ  
                              = (𝑛 + 1)(−5 + 3𝑛)   

 𝒖𝟎الأول بحدها  ℕمعرّفة على   حسابيةمتتالية  (𝑢௡)   :الحادي وعشرون اƦتمرƽن  Ũل  
  .𝑟 أساسهاو
𝒖𝟑  علما أنّ، 𝒖𝟒 )حساب الحد1 + 𝒖𝟓 = 𝟐𝟎:  

   خاصية الوسط الحسابيحسب 
𝑢ଷ  لدينا:  + 𝑢ହ = 2𝑢ସ  

𝑢ଷ العلاقة + 𝑢ହ = 2𝑢ସ  تصُبح: 20 = 20        
𝑢ସإذن:                                  = ଶ଴ଶ = 10 .  

𝟐𝒖𝟒  علما أنّ، 𝒖𝟓 )حساب الحد2 − 𝒖𝟓 = 𝟕:  2𝑢ସ − 𝑢ହ = (10)2  تكُافئ 7 − 𝑢ହ = 7   
𝑢ହ−  ومنه:                        = 7 − 20   
𝑢ହ−  وعليه:                      = −13 

𝑢ହإذن: = 13 .  
  : 𝒖𝟎 وحساب 𝒓)استنتاج قيمة 3

  ، حسابيةمتتالية  (𝑢௡)  بمــأنّ 
𝑢ସولدينا:  = 𝑢ହ؛  10 = 13 
𝑟إذن:  = 𝑢ହ − 𝑢ସ = 13 − 10 = 3.  

    :𝒖𝟎 حساب
𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟 :ومنه  𝑢ସ = 𝑢଴ + 4𝑟  

10  وعليه:                             = 𝑢଴ + 4(3)    
𝑢଴إذن: = 10 − 12 = −2 .  

𝒏،  𝒖𝒏)التحقّق أنّ: من أجل كل عدد طبيعي  4 = 𝟑𝒏 − 𝟐:  
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𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟 :ومنه  𝑢௡ = −2 + 3𝑛.  
𝑺𝒏 ،𝑺𝒏 المجموع 𝒏)حساب بدلالة العدد الطبيعي 5 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + ⋯ + 𝒖𝒏:  

                      𝑆௡ = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡ 
                            = (𝑛 − 0 + 1) ቀ௨బା௨೙ଶ ቁ 

                            = (𝑛 + 1) ቀିଶା(ଷ௡ିଶ)ଶ ቁ  

                                  = (𝑛 + 1) ቀଷ௡ିସଶ ቁ  

                        = (௡ାଵ)(ଷ௡ିସ)ଶ = ଷ௡మି௡ିସଶ  
𝑺𝒏 حيث، 𝒏)ايجاد العدد الطبيعي 6 = 𝟑𝟑 :  𝑆௡ = ଷ௡మି௡ିସଶ  معناه: 33 = 33   

3𝑛ଶ  ومنه:              − 𝑛 − 4 = 2(33)     
3𝑛ଶ  (∗)  وعليه:              − 𝑛 − 70 = 0   

    :(∗)نحل المعادلة 
=∆         :∆نحسب المميز  (−1)ଶ − 4(3)(−70)  

                             = 1 + 840 = 841 > 𝟎 
𝑛ᇱ  حلين متمايزين هما: (∗)للمعادلة  = ି௕ା√∆ଶ௔ = ି(ିଵ)ା√଼ସଵଶ(ଷ) = ଵାଶଽ଺ = ଷ଴଺ = 5 ∈ ℕ   

𝑛ᇱᇱو = ି௕ି√∆ଶ௔ = ି(ିଵ)ି√଼ସଵଶ(ଷ) = ଵିଶଽ଺ = ିଶ଼଺ = ିଵସଷ ∉ ℕ   
𝑛  إذن: = 5   )𝑆ହ = 33  .(   

   :الثاني وعشرون اƦتمرƽن  Ũل  
  تعيين الاقتراح الصحيح مع التعليل:

وحدّها الأول  - 3)الحد السّادس لمتتالية حسابية أساسها 1
  .                                     -14 ب)هو:  1

   التبرير:
o  إذا كان :01الطريقة  𝑢଴ =   الحد الأوّلهو  1

𝑟التي أساسها  الحسابيةللمتتالية  = −3   
𝑢ହ  وبالتالي:  𝑢ହهو السادسحدّها  فإنّ  = 𝑢଴ + 5𝑟 = 1 + 5(−3) = −14.  
o  إذا كان :02الطريقة  𝑢ଵ =   الحد الأوّلهو  1

𝑟التي أساسها  الحسابيةللمتتالية  = −3  
𝑢଺  وبالتالي:  𝑢଺هو السادسحدّها  فإنّ  = 𝑢ଵ + (6 − 1)𝑟 = 1 + 5(−3) = −14  

حدٍ الأولى لمتتالية هندسية حدّها الأول  100)مجموع 2
  . ଷభబబିଵଶ جـ)هو:  3وأساسها  1هو 

المجموع                   لأنّ: = الحد الأول ൬ଵି௤عدد الحدودଵି௤ ൰  

    = 1 ቀଵିଷభబబଵିଷ ቁ = ቀଵିଷభబబିଶ ቁ = ଷభబబିଵଶ  
𝑎  )لدينا: 3 = 2𝑥 + 2 ،𝑏 = 6𝑥 − 3  ،𝑐 = 4𝑥.  

بهذا الترتيب تشُكل حدودا  𝑎  ،𝑏 ،𝑐الأعداد الحقيقية  
𝑥  أ)عندما يكون:  حسابيةمتتابعة لمتتالية  = ସଷ   

   التبرير:
بهذا الترتيب تشُكل حدودا  𝑎  ،𝑏 ،𝑐الأعداد الحقيقية   بمأنّ 

  حسابية متتابعة لمتتالية 
𝑎حسب خاصية الوسط الحسابي  فإنّ  + 𝑐 = 2𝑏 

2𝑥)  ومنه: + 2) + (4𝑥) = 2(6𝑥 − 3)   
6𝑥  وعليه: + 2 = 12𝑥 − 6    

6𝑥−  وبالتالي: = 𝑥إذن:  8− = ି଼ି଺ = ସଷ.  

𝑢଴المعرّفة بـ:  (𝑢௡))المتتالية العددية  4 = ومن أجل   1
𝑛 ،𝑢௡ାଵكل عدد طبيعي   = ଵଶ 𝑢௡ + هي متتالية:   1

  لا حسابية ولا هندسية. جـ)
𝑢௡ାଵ  العلاقة لأنّ: = ଵଶ 𝑢௡ + 1،   

𝑢௡ାଵ ليست من الشكل = 𝑢௡ + 𝑟   
𝑢௡ାଵ وليست من الشكل = 𝑞𝑢௡.   

   : الثالث وعشروناƦتمرƽن  Ũل  
  تعيين الاقتراح الصحيح، مع التبرير: 

1((𝑢௡)   متتالية عددية معرفة علىℕ  :بـ  
 𝑢௡ = 𝑛ଶ − 1  

لمعرفة اتجاه تغيرّ متزايدة تماما،  أ): (𝑢௡)المتتالية    
𝒖𝒏ା𝟏متتالية ندرس إشارة الفرق   − 𝒖𝒏  

𝑢௡                                      لدينا:  = 𝑛ଶ − 1    
𝑢௡ାଵ                           ومنه: = (𝑛 + 1)ଶ − 1  
                  = 𝑛ଶ + 1ଶ + 2(𝑛)(1) − 1  

                                        = 𝑛ଶ + 2𝑛          
𝑢௡ାଵ      وعليه: − 𝑢௡ = (𝑛ଶ + 2𝑛) − (𝑛ଶ − 1)  

                             = 2𝑛 + 1 > 0    
  .متزايدة تماما (𝑢௡)المتتالية   إذن: 
2((𝑣௡)  متتالية هندسية حدّها الأوّل𝑣ଵ = وأساسها  3 𝑞 = 2،  
  هي:   (𝑣௡)عبارة الحد العام للمتتالية   

𝑣௡ ب) = 3 × 2௡ିଵ ،  
𝑣௡  لأنّ: = 𝑣ଵ × 𝑞௡ିଵ = 3 × 2௡ିଵ.  

𝑆௡المجموع    = 𝑣ଵ + 𝑣ଶ + ⋯ + 𝑣௡   :يسُاوي  
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2௡)3  أ) − 1)،  
𝑆௡                         لأنّ: = 𝑣ଵ + 𝑣ଶ + ⋯ + 𝑣௡  

                                     = 𝑣ଵ ቀଵି௤೙షభశభଵି௤ ቁ  

      = 3 ቀଵିଶ೙ଵିଶ ቁ = 3 ቀଵିଶ೙ିଵ ቁ = 3(2௡ − 1)  
 

، حدّها الأول هندسية حدودها موجبة تمامامتتالية   (𝑢௡)   : الرابع وعشروناƦتمرƽن  Ũل   𝑢଴  وأساسها𝑞  :حيث  𝑢଴ × 𝑢ଶ = 𝑢଴و 576 + 𝑢ଵ = 30 .  
𝒖𝟏  )تبيان أنّ 1 = 𝟐𝟒  :  

   خاصية الوسط الهندسيحسب 
𝑢଴،  لدينا × 𝑢ଶ = 𝑢ଵଶ :ومنه  𝑢଴ × 𝑢ଶ = 576   

𝑢ଵଶ  تصُبح:                             = 576    
𝑢ଵوعليه:  = √576 = 24 

𝑢ଵأو = −√576 =     (مرفوض) 24−
𝑢ଵ  إذن: =   .موجبة تماما (𝑢௡)حدود  لأنّ  24

  : 𝒖𝟎 استنتاج قيمة
𝑢଴  لدينا:  + 𝑢ଵ = 30   
𝑢଴ومنه:  = 30 − 𝑢ଵ = 30 − 24 = 6.  

𝒒  )تبيان أنّ 2 = 𝑞  لدينا:   :𝟒 = ௨భ௨బ = ଶସ଺ = 4.  
  : 𝒏بدلالة  𝒖𝒏 كتابة عبارة الحد العام

𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ × 𝑞௡  :ومنه𝑢௡ = 6 × 4௡.  
𝒏،   𝒖𝒏ା𝟏)اثبات أنّه من أجل كل عدد طبيعي  3 − 𝒖𝒏 = 𝟏𝟖 × 𝟒𝒏:  

𝑢௡                                     لدينا:  = 6 × 4௡    
𝑢௡ାଵ           ومنه: = 6 × 4௡ାଵ = 6 × 4௡ × 4ଵ  

𝑢௡ାଵ      وعليه: − 𝑢௡ = (24 × 4௡) − (6 × 4௡) 
                                   = 18 × 4௡  

  : (𝒖𝒏)استنتاج اتجاه تغيرٍّ المتتالية 
𝑢௡ାଵ  بمـأنّ  − 𝑢௡ = 18 × 4௡ > 0   

  . متزايدة تماما (𝑢௡) فإنّ 
4ସ   :𝟒𝟒)حساب 4 = 4 × 4 × 4 × 4 = 256  

 (𝒖𝒏)  حد من حدود المتتالية 1536التحقّق أنّ العدد 
  وتعيين رتبته: 

𝑢௡نضع:  = 6  نجد: 1536 × 4௡ = 1536   
4௡ ومنه:                         = ଵହଷ଺଺    

4௡ أي:                           = 256    
4௡وعليه:                        = 4ସ ) ّ4لأنସ = 256(  

𝑛  إذن: = 4   )𝑢ସ = 1536 (     
  .               𝑢଴الحد الأوّل هو  لأنّ  5 رتبته:

𝑺𝒏    المجموع، 𝒏)حساب بدلالة 5 = 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝒏:  
                               𝑆௡ = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡  
                                       = 𝑢ଵ ቀଵି௤೙షభశభଵି௤ ቁ 

                                           = 24 ቀଵିସ೙ଵିସ ቁ  

                                        = ଶସିଷ (1 − 4௡)  
                   = −8(1 − 4௡) = 8(4௡ + 1)     

𝑢௡بـ:  ∗ℕعلى متتالية عددية معرّفة  (𝑢௡)   : الخامس وعشرون اƦتمرƽن  Ũل   = ଶହ 𝑛 − 1  

يطُلب  𝟐𝟓 حسابية أساسها (𝒖𝒏)  )تبيان أنّ المتتالية1
  :𝒖𝟏 حساب حدّها الأول

𝒖𝒏ା𝟏نبُين أنّ الفرق   − 𝒖𝒏  𝟐𝟓عدد ثابت  
𝑢௡                                     لدينا:  = ଶହ 𝑛 − 1  

𝑢௡ାଵ                            ومنه: = ଶହ (𝑛 + 1) − 1  

                                     = ଶହ 𝑛 + ଶହ − 1  

                          = ଶହ 𝑛 + ଶିହହ = ଶହ 𝑛 − ଷହ  

𝑢௡ାଵ      وعليه: − 𝑢௡ = ቀଶହ 𝑛 − ଷହቁ − ቀଶହ 𝑛 − 1ቁ  

                     = ଶହ 𝑛 − ଷହ − ଶହ 𝑛 + 1  

                = − ଷହ + 1 = ିଷାହହ = ଶହ  

𝑢ଵ  وحدّها الأول ،ଶହأساسها  حسابية (𝑢௡)المتتالية   إذن: = ଶହ (1) − 1 = ଶହ − 1 = ଶିହହ = ିଷହ.  
  :575)تعيين رتبة الحد الذي قيمته 2

𝑢௡  نضع: = ଶହ  نجد: 575 𝑛 − 1 = 575   

ଶହ  ومنه:                        𝑛 = 576   
2𝑛  وعليه:                      = 5(576)   

2𝑛  أي:                           = 2880   
𝑛وبالتالي:  = ଶ଼଼଴ଶ = 1440 ∈ ℕ )𝑢ଵସସ଴ = 575 (  

لأنّ الحد  1440هي  575رتبة الحد الذي قيمته  إذن:
  .  𝑢ଵالاوّل هو 

𝑺   حيث،  𝑺)حساب قيمة المجموع 3 = 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝟏𝟒𝟒𝟎:  
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                           𝑆 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢ଵସସ଴  
                  = (1440 − 1 + 1) ቀ௨భା௨భరరబଶ ቁ  

                                = (1440) ቆషయఱ ାହ଻ହଶ ቇ 

                                 = ଵସସ଴ଶ ቀିଷହ + 575ቁ  

                                 = 720 ቀିଷାହ(ହ଻ହ)ହ ቁ  

                                   = 720 ቀିଷାଶ଼଻ହହ ቁ    

                                         = 720 ቀଶ଼଻ଶହ ቁ  
                       = 720(574,4) = 413568  

4((𝑣௡)   المتتالية المعرّفة علىℕ∗  :كما يلي  𝑣௡ = 4ହ௨೙ା଺.  
هندسية يطُلب تعيين أساسها  (𝒗𝒏) أ) تبيان أنّ المتتالية

  : 𝒗𝟏 وحدّها الأول
  عدد ثابت  𝒗𝒏శ𝟏𝒗𝒏نبُين أنّ حاصل القسمة  

𝑣௡  لدينا:  = 4ହ௨೙ା଺ :ومنه  𝑣௡ାଵ = 4ହ௨೙శభା଺  
𝑢௡ାଵ  فــإنّ  حسابية (𝑢௡)  وبمــأنّ  = 𝑢௡ + 𝑟      

𝑢௡ାଵأي:                            = 𝑢௡ + ଶହ .  

𝑣௡ାଵ                                  وعليه: = 4ହ௨೙శభା଺  
                                     = 4ହቀ௨೙ାమఱቁା଺  

                                        = 4ହ௨೙ାଶା଺  
             = 4(ହ௨೙ା଺)ାଶ = 4ହ௨೙ା଺ × 4ଶ  

௩೙శభ௩೙             وبالتالي: = ସఱೠ೙శల×ସమସఱೠ೙శల = 4ଶ = 16  

𝑞أساسها  هندسيةمتتالية  (𝑣௡)  إذن: = وحدّها  ،16

𝑣ଵالأول  = 4ହ௨భା଺ = 4ହቀషయఱ ቁା଺ = 4ିଷା଺ = 4ଷ = 64 
  . ∗ℕمعرّفة على  لأنّها

𝑺𝒏    المجموع، 𝒏ب) حساب بدلالة  = 𝒗𝟏 + 𝒗𝟐 + ⋯ + 𝒗𝒏:  
                              𝑆௡ = 𝑣ଵ + 𝑣ଶ + ⋯ + 𝑣௡  

                                    = 𝑣ଵ ቀଵି௤೙షభశభଵି௤ ቁ  

                                        = 64 ቀଵିଵ଺೙ଵିଵ଺ ቁ  

           = ଺ସିଵହ (1 − 16௡) = ଺ସଵହ (16௡ − 1)  
 

وأساسها  𝑢଴التي حدّها الأول  الحسابيةالمتتالية  (𝑢௡)   :السادس وعشرون اƦتمرƽن  Ũل   𝑟.  

𝒖𝟎  )علماً أنّ:1 + 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 =   : 𝒖𝟏  تعيين ،𝟔
𝑢଴لدينا:  خاصية الوسط الحسابيحسب  + 𝑢ଶ = 2𝑢ଵ ،  
𝑢଴ العلاقة + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ = 6   
𝑢ଵ  تصُبح: + 2𝑢ଵ = 3𝑢ଵ  ومنه: 6 = 6      

𝑢ଵإذن:                                 = ଺ଷ = 2  .  

𝟐𝒖𝟎  )علماً أنّ:2 − 𝟑𝒖𝟏 = 2𝑢଴  :(𝒖𝒏) أساس المتتالية 𝒓، ثم استنتاج قيمة  𝒖𝟎 تعيين الحد الأول ،𝟏𝟎− − 3𝑢ଵ = 2𝑢଴  تكُافئ 10− − 3(2) = −10   
2𝑢଴  ومنه:                              = −10 + 6   

2𝑢଴  أي:                               = −4 
𝑢଴إذن: = ିସଶ = −2 .  

  :(𝒖𝒏) أساس المتتالية 𝒓استنتاج قيمة 
𝑢ଵ  ولدينا:؛ حسابية (𝑢௡)  بمــأنّ  = 2  ،𝑢଴ = −2 
𝑟  فــإنّ  = 𝑢ଵ − 𝑢଴ = 2 − (−2) = 4.  

  :𝒏بدلالة   𝒖𝒏 )كتابة عبارة الحد العام3
𝑢௡  لدينا:  = 𝑢଴ + 𝑛𝑟 :ومنه  𝑢௡ = −2 + 4𝑛.  

𝒖𝒏 حتى يكون 𝒏)أ) تعيين قيمة  4 = 𝟐𝟎𝟏𝟖 :  
𝑢௡  نضع: = 2−  نجد: 2018 + 4𝑛 = 2018       

4𝑛  ومنه:                         = 2020   
𝑛وبالتالي:  = ଶ଴ଶ଴ସ = 505 ∈ ℕ)𝑢ହ଴ହ = 2018(  

  :(𝒖𝒏) حساب الحد الخامس عشر للمتتاليةب) 
𝑢ଵସ  هو: الحد الخامس عشر فــإنّ  𝑢଴هو الحد الأوّل بمــأنّ  = −2 + 4(14) = 54.  

𝑺𝒏   حيث، 𝑺𝒏  المجموع 𝒏)حساب بدلالة 5 = 𝒖𝟎 + 𝒖𝟏 + 𝒖𝟐 + ⋯ + 𝒖𝒏:  
                      𝑆௡ = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡ 

                            = (𝑛 − 0 + 1) ቀ௨బା௨೙ଶ ቁ 

                         = (𝑛 + 1) ቀିଶା(ିଶାସ௡)ଶ ቁ  

   = (𝑛 + 1) ቀିସାସ௡ଶ ቁ = (𝑛 + 1)(2𝑛 − 2)  
𝑺𝒏 حتى يكون، 𝒏)تعيين العدد الطبيعي 6 = 𝟗𝟔 :  𝑆௡ = 𝑛)  معناه: 96 + 1)(2𝑛 − 2) = 96    

2𝑛ଶ  ومنه:                − 2𝑛 + 2𝑛 − 2 = 96    
2𝑛ଶ  وعليه:              = 𝑛ଶ  أي: 98 = 49   

𝑛    وبالتالي: = √49 = 7    
𝑛 أو       = −√49 =   )مرفوض( 7−
𝑛  إذن: = 7   )𝑆଻ = 96  .(   
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م   -ب 
   

2020
  بكالوريات من النظام القديم 

𝑢ଶ  حيث: ℕمتتالية حسابية معرّفة على (𝑢௡)  .1995بكالوريا —:()01التمرين  = 𝑢ସوَ  7 = 12.  
  )عينّ أساس هذه المتتالية وحدّها الأول.1
𝑢௡علماً أنّ:  𝑛)عينّ العدد الطبيعي 2 = 22.  
𝑆  )أحسب المجموع 3 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + 𝑢ଷ + ⋯ + 𝑢଺.   

  .1996بكالوريا  —:()02التمرين 
  التي حدّها الأول (𝑢௡)نعتبر المتتالية الحسابية 

 𝑢ଵ =   .2وأساسها  4
  .𝑢ଷوَ  𝑢ଶ)أحسب1
  .𝑛بدلالة  𝑢௡)اكتب عبارة الحد العام 2
  . 𝑢ଵଽଽ଺)عينّ قيمة الحد 3
  هذه المتتالية؟حد من حدود  1416)هل 4 

𝑢ଷଶ  حيث:  3متتالية حسابية أساسها  (𝑢௡)  .1997بكالوريا  —:()03التمرين  + 𝑢ହଶ + 𝑢଻ଶ = 579 
  علماً أنّ حدود هذه المتتالية موجبة.

  .𝑢଻وَ  𝑢ଵ ،𝑢ଷثم 𝑢ହ)احسب1
𝑢௞  بحيث: 𝑘ثم عينّ العدد الطبيعي  𝑛بدلالة  𝑢௡)اكتب 2 = 1996.   

𝑢ଵ  حيث: ℕمتتالية حسابية معرّفة على  (𝑢௡)  .1998بكالوريا  —:()04التمرين  = 𝑢ଷوَ  4 = 24.  
  )عينّ أساس هذه المتتالية.1

  𝑢௡ثم اكتب عبارة الحد العام   𝑢ଶ଴)احسب الحد 2
  .𝑛بدلالة 

𝑆)احسب المجموع 3 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢ଶ଴.   
  .1999بكالوريا  —:()05التمرين 

1((𝑢௡)  متتالية حسابية حدّها الأول𝑢଴ = وأساسها  1
  .𝑛بدلالة  𝑢௡اكتب عبارة الحد العام  -أ   .2
𝑆احسب المجموع:-ب   = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡.  
2((𝑣௡) متتالية هندسية حيث𝑣ହ = 𝑣଼وَ  32 = 256  
ثم اكتب  𝑣଴عينّ أساس المتتالية وحدّها الأول -أ  

  .𝑛بدلالة  𝑣௡عبارة الحد العام  
𝑆ᇱاحسب المجموع:-ب   = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣௡.  
𝑤௡  بـ: ℕتالية المعرّفة على المت  (𝑤௡))نعتبر 3 = 2௡ + 2𝑛 + 1.  
𝑆ᇱᇱاحسب المجموع:   = 𝑤଴ + 𝑤ଵ + ⋯ + 𝑤௡.   

ومجموع حدودها   ଶଷمتتالية هندسية أساسها  (𝑣௡)  .2000بكالوريا  —:()06التمرين 
  .19يساوي  𝑣଴ ،𝑣ଵ ،𝑣ଶالثلاثة الأولى 

  .𝑣଴ ،𝑣ଵ ،𝑣ଶ)احسب الحدود1
  .𝑛بدلالة  𝑣௡)اكتب عبارة الحد العام 2
𝑆௡  المجموع: 𝑛)احسب بدلالة 3 = 𝑣଴ + 𝑣ଵ + ⋯ + 𝑣௡ିଵ ،  

  (يعُطى الكسر مُختزل). 𝑆଺ثم استنتج المجموع  
   𝑢ଵ متتالية حسابية حدّها الأول (𝑢௡)  .2001بكالوريا  —:()07التمرين 

ቊوَ  𝑢ଵ + 𝑢ଶ + 𝑢ଷ = ଷଶ𝑢ଵ + 4𝑢ଶ − 𝑢ଷ = 7.  
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  وَأساسها.  𝑢ଵ ،𝑢ଶ ،𝑢ଷ)عينّ الحدود1
  .𝑛بدلالة  𝑢௡)اكتب عبارة الحد العام 2
𝑆௡)احسب المجموع:3 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡.  
𝑆௡بحيث: 𝑛)عينّ قيمة العدد الطبيعي 4 = −10.   

  .𝑢ଵمتتالية حسابية حدّها الأول  (𝑢௡)  .2002بكالوريا  —:()08التمرين 
𝑢ଵعلماً أنّ:  𝑢ଶ)احسب حدّها الثاني 1 + 𝑢ଷ = 12.  
𝑢ଷ  علماً أنّ:  𝑢ସ)احسب حدّها الرابع 2 + 𝑢ସ + 𝑢ହ = 30.  
  .𝑢ଵ)عينّ أساس هذه المتتالية وحدها الأول 3
ثم عينّ قيمة  𝑛بدلالة  𝑢௡)اكتب عبارة الحد العام 4

𝑢௡بحيث: 𝑛العدد الطبيعي  = 32.  
𝑆)احسب المجموع:5 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢ଵହ.   

متتالية حسابية معرّفة على مجموعة الأعداد   (𝑢௡)  .2003بكالوريا  —:()09التمرين 
𝑢௡بـ: ∗ℕالطبيعية غير المعدومة  = ଶହ 𝑛 + ହସ.  

متتالية حسابية يطُلب تعيين حدّها  (𝑢௡))بينّ أنّ 1
  اتجاه تغيرّها.، استنتج 𝑟وأساسها  𝑢ଵالأول

𝑆௡)احسب المجموع:2 = 𝑢ଵ + 𝑢ଶ + ⋯ + 𝑢௡.  
𝑆௡بحيث: 𝑛)عينّ العدد الطبيعي 3 = 10.   

  متتالية حسابية معرّفة على بحدّها الأول (𝑢௡)  .2004بكالوريا  —:()10التمرين 
 𝑢଴ = 𝑢ଶوبالعلاقة: 2 + 𝑢ହ = 25.  
  .(𝑢௡))عينّ أساس المتتالية 1
  .𝑛بدلالة  𝑢௡)اكتب الحد العام  2
  .11)احسب قيمة الحد الذي رتبته 3
𝑆)احسب المجموع:4 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢ଵ଴.   

𝑢଴  متتالية حسابية حيث: (𝑢௡)  .2005بكالوريا  —:()11التمرين  + 𝑢ଷ = 𝑢ଶوَ  18 + 𝑢ହ = 34.  
  لهذه المتتالية. 𝑟والأساس  𝑢଴)احسب الحد الأول1
  .𝑛بدلالة  𝑢௡)اكتب الحد العام  2
𝑆௡)احسب المجموع:3 = 𝑢଴ + 𝑢ଵ + ⋯ + 𝑢௡.  
𝑆௡بحيث: 𝑛)أوجد قيمة العدد الطبيعي 4 = 78.   

المتتالية الهندسية ذات الحدود الموجبة التي حدّها  (𝑣௡)  .2006بكالوريا  —:()12التمرين 
𝑣଴ الأول = ଵଶ   وحدّها الخامس𝑣ସ = 8.  

  .𝑛بدلالة  𝑣௡)عينّ أساس هذه المتتالية ثمّ اكتب 1
  .(𝑣௡)حد في المتتالية  2048)اثبت أنّ العدد 2
𝑆௡  المجموع: 𝑛)احسب بدلالة 3 = 𝑣ଵ + 𝑣ଶ + ⋯ + 𝑣௡.  
𝑆  المجموع:)احسب 4 = 1 + 2 + 4 + 8 + ⋯ + 2048.   
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

م   -ب / 

 
2020

  

  

  

  

  

  

  

  

م   -ب 
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  
 ʭ

  حسابية 
 ʭ

|           |           |                |           |           | 
  
  
  

   𝒖𝒏ା𝟏 = 𝒖𝒏 + 𝒓حيث  𝑟  عدد حقيقي  𝑟  الحسابية  المتتالية  أساسيسمى(𝒖𝒏) .  
  
  

    : 01الطريقة  
𝒖𝒏ା𝟏 الفرقنبُين أنّ  − 𝒖𝒏 عدد ثابت  

ʭ ) الأساس (
  : 02الطريقة  
𝒖𝒏ା𝟏  نجد:  𝒖𝒏بدلالة  𝒖𝒏ା𝟏نكتب   = 𝒖𝒏 + 𝒓.  

  
  
  

𝑢௡  : 𝟎إذا أعُطي   = 𝑢଴ + 𝑛𝑟 .  

𝑢௡  : 𝟏إذا أعُطي   = 𝑢ଵ + (𝑛 − 1)𝑟 .  
𝒑.  𝑢௡و   𝒏من أšل Ɗددƽن طبيعيين   = 𝑢௣ + (𝑛 − 𝑝)𝑟 .  

علاقة تربط بين حدين مختلفين في متتالية  
  حسابية. 

  

  بصفة Ɗامة:  
المجموع   = (عدد  الحدود ) ቀ الحد  الأولା 𝟐الحد  الأخير ቁ ʭ

  
  

  
  
  
  

  الوسط الحسابي: 
من   ثلاث حدود متتابعة 𝑐و  𝑎  ،𝑏تكون  

𝒂  إذا وفقط إذا كان حسابية متتالية  + 𝒄 = 𝟐𝒃  

 ʭ
|           |             |                 |           |           | ʭ

  (𝑢௡)متتالية ال

 ʭ
 
 ʭ
 ʭ
 ʭ
 ʭ

 ʭ
Ơيف نبُين  

  أنّ  
 ʭ

عبارة الحد العام  
ƥلمتتالية  

 
 ʭ

  𝒏بدلالة   𝒖𝒏كتابة  
  

  مكن هذه العلاقات يُ 
استعمالها وذلك  

بأي حد   𝑢௡  بتعويض 
  مُعطى 

    
  مجموع Ũدود مŗتابعة 

  من مŗتالية 

 ʭ
 ʭ
 ʭ

  ŭاصية الوسط 
 

 ʭ
  هندسية 

 ʭ
|           |           |                |           |           | 

  
  
  

   𝒖𝒏ା𝟏 = 𝒒𝒖𝒏  حيث  𝑞  عدد حقيقي  𝑞  الهندسيةالمتتالية  أساسيسمى  (𝒖𝒏) .  
  
  

    : 01الطريقة  
  ) الأساس(  عدد ثابت 𝒖𝒏శ𝟏𝒖𝒏 الحاصلنبُين أنّ 

  : 02الطريقة  
𝒖𝒏ା𝟏  نجد:  𝒖𝒏بدلالة  𝒖𝒏ା𝟏نكتب   = 𝒒𝒖𝒏.  

  
  

𝑢௡  : 𝟎إذا أعُطي   = 𝑢଴ × 𝑞௡ .  

  : 𝟏إذا أعُطي  
  𝑢௡ = 𝑢ଵ × 𝑞௡ିଵ.  

𝒑.  𝑢௡و   𝒏من أšل Ɗددƽن طبيعيين   = 𝑢௣ × 𝑞௡ି௣ .  
علاقة تربط بين حدين مختلفين في متتالية  

  . هندسية 
  

  بصفة Ɗامة:  

المجموع = الحد الأول ൭𝟏 − 𝒒𝟏عدد الحدود − 𝒒 ൱ 

  
  
  
  
  

  الوسط الهندسي: 
من   متتابعةثلاث حدود   𝑐و  𝑎  ،𝑏تكون  

𝒂  إذا وفقط إذا كان هندسية متتالية   × 𝒄 = 𝒃𝟐  

 ʭ
|           |           |                |           |           | ʭ

 

𝑢଴ 𝑢ଵ 𝑢ଶ 𝑢௡ିଵ 𝑢௡ 𝑢௡ାଵ … 

+𝑟 +𝑟 +𝑟 +𝑟 

𝑢଴ 𝑢ଵ 𝑢ଶ 𝑢௡ିଵ 𝑢௡ 𝑢௡ାଵ … 

× 𝑞 × 𝑞 × 𝑞 × 𝑞 

عدد الحدود = دليل الحد الأخير − دليل الحد الأوّل + 1 

𝑎 𝑏 𝑐 

+𝑟 +𝑟 

𝑎 𝑏 𝑐 

× 𝑞 × 𝑞 
 ቐ 𝑎 = 𝑏𝑞𝑐 = 𝑞𝑏 


